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Ősi szimóblumok rejlenek ünnepeink­
ben, régi és mégis aktuális igazságok. 
..Hét napig üljetek sátrakban“ — rendeli 
a BihMa. A Talmud hozzáteszi: ,,Ugy 
üljetek bennük, mintha ott is laknáilok“.

A sátor szimbóluma' a zurándokiásnak, 
a családiasságnak, az egyszerűségnek, » 
kitartásnak és bátorságnak. A sátoriaké 
állandó küzdelmekre és kevés nyugalomra 
van berendezve. Védekeznie keli] az idő­
járás viszontagságai, a vadak támadó, 
sai elten és erejét a családi összetartozás- 
sbk a szeretet kötelékével igyekszik biz­
tosítani és k.mélyiíeni. Ez igy vélt primi­
tiv időkben a régmúltban, igy vóit ké 
sőbb js, amikor őseink letelepedhettek sa­
ját országukban, aho!j a környező keleti 
és nyugati nagyhatalmuk elől kél lett meg 
védeniük fészküket, amélyek ha kőből is 
épültek, lényegükben sátrak maradtak. A 
helyzet megváltozott a diaszpórában, uj 
települések és régi félelmek.

Zsidó sors ez, zsidó valóság. 
Napjainkbah nem.e ugyanez] érezzük? 
gyík oldalion a zsidóság egy töredéke 
intha állandósiilna ó's uj országában, 
rec Jiszráélben falathoz, pihenőhöz, de­
ls munkához jutott, mialatt egy nagy 
ia£ zpói’abeli birod állomból testvéreink 
:rei menekülnek a hontalanságba, Sá*. 
ikban ülnek, leikeiket a bizonytalanság 
'ge rágja, gyermekek és aggok, jav déle. 
két élők állának világ országútién és 
n tudják hová. Rájuk kell] gondolnunk 

ak ünnepén akikenj heteit) a zsidó 
?. ők azok, akikre szól a Talmud 
désa: ,,Ugy üljetek sátraitokban, 
ília benne laknátok“.

..e '"•"/gyen erői rajtuk a csiiggedés, ne 
lazuljanak meg családi kötelékeik, törőd­
jenek bele az egyszerűségbe, maradjanak 
há rak és kitartók.

álért szukkoí ünnepe mindezeken fejű1 
szlmbs'iizálja a zsidó összetartás);. Mintha 
egyetlen törzs lenne az egész, közös feL 
adatokkal és -estvéri segítség egyenlősé­
gével. A megpróbáltatás napjajban érvé­
nyesülnie kell a zsidó szeretetnek, unnak 
a nemes érzésnek, hogy egyetlen család 
tagjai vagyunk. Család a népek családjai 
között. Mg tévesztettek között, akiket ejle. 
nünk uszítanak.

Napjainkban ünnep; Téliekkel gondol­
junk a sátoros ünnep ősi és mindenkor 
Időszerű szimbólumára,. Gondoljunk né- 
’et testvéreinkre, rázzuk fe|] ere).tűk a 
.agunk és a világ lelkiismereíé1.

/estfiol \Jácsáig

Eeck lengyel küüügyminiszter több íz­
ben is kijelentette, hogy Lengyelország­
nak a kisebbségi egyezményre vonatkozó 
bejelentése nem érinti és nem érintheti a 
lengyelországi zsidók jogi helyzetét. A 
kisebbségi védeüem biztosítása — úgy­
mond — nemcsak a békeszerződésekben, 
hanem a lengyel alkotmányban is benn- 
foglaltatik.

így u lengyel külügyminiszter Genf ben.
De nem igy a lengyel kormánykörök 

Varsóban.
Mialatt ugyanis a!z ország külügy­

minisztere megtette nevezetes kijelenté­
seit és ezzel) kapcsolatos nyilatkozatait, 
oyhon, Lengyelországban, egészen más­
kép fogták fel az uj helyzetet.

A külügyminiszter Genfben tett meg­
nyugtató és el h ári tó nyilatkozataira csbt. 
tanús tettek cáfolnak rá Varsóban. A kor­
mány es az antiszemita nemzeti demokra­
ták egy kórusban üdvözük a kisebbségi 
egyezmény felrúgását. Ebben a kérdés, 
ben most már nincs különbség a felelőtlen 
antiszemiták és a felelős kormánykörök 
között.

A különbség y taktikában van.
A nemzeti demokraták aökotraányinödo- 

sHást követelnek. A lkot mánym ód os jt ásd" a 
zsidók polgárjogainak megsemmisítésére.

A kormány ezzel szemben lassú tempót 
diktál. Tegngp paktumot kötött Hitlerrel 
és szakított Franciaországgal — ez a kül­
politika, ma pedig csendesen engedi kö. 
z-eiední a nemzeti demokratákat és oly- 
ta'ja azt. a lássu folyamaiul de annál 
céltudatosabb politikát mely a kisebb­
ségi jogok tényleges megcsorbítására irá.

Hannover, szeptember 22. Mütter b ro- 
daími püspök beszéde tartót; Hannover, 
ben. Prédikációjában kitért a zsidókérdés 
re s és élesen kikelt azok ellen, akik azt 
mondják, hogy Jézus is. zsidó volt. „Erre. 
azt kell válaszold am — mondotta a püs­
pök —, hogy minden) évben akad' egy-egy 
ember, aki megmondja a népnek az igaz. 
Ságot, amiért betörik a fejét. Ez volt a 
sorsa a megváltónak ős, A kereszténység 
nem a zsidóságból indult ki, hanem a 
zsidósággal való állandó harcban szüle 
tett meg. A keresztény tidők óta végre 
akad _ egy nép, melynek bátorsága volt 
meghirdetni' a harcot a zsidók ellen. Eb­
ben a harcban nekünk, keresztényeknek, 
össze kell fognunk, ha egy félévig köp. 
a-ni is. kell“. A birodalmi püspök H't* 

ler "st-enifésévei fejezte be beszédéi, mely 
a kü/földi egyházi!) körökben, nagy meg­
ütközést váltott ki.

Egy érdekes HA Jer nyiJak 
hozat

Newyurk, szeptember 22. Gustave Obel­
lender, aki Pennsylvaniában egym tPó 
dolláros hitelaüapct létesítőt: a Német­
országgal való barátságos kapcsolatok 
előmozdítására,, hossfea-bb németországi 
artózkodás után visszatért Newyorkba, 

ahoi n.y latkozatot adott a sajtómák. El. 
mondotta, hogy beszélt Hitlerrel, akinek

M ellenzéki páitvczérekkel 
is mealármlla a a

küzionzaafási reformét
Bucuresti-Bukaresit, szeptember 22. A 

mai minisztertanács után a következő 
kommünikét adták ki:

I A minisztertanács mai ülésén befejez-
I ti az illegális kinevezésekre, előlépteté­

sekre. vég 1 e ges i tés e k r e, megerősítésekre 
és inkadrálásokra vonatkozó miniszteri 
jelentések áttanulmányozását és elhatá­
rozta hogy az egyes minisztériumok leg­
később október 1-ig készítsék el a revízió 
alkalmazására vonatkozó határozatokat. 
A minisztertanács azt is elhatározta, 
hogy a1 közigazgatási újjászervezésre vo­
natkozó törvényjavaslat elkészítéséinél 
hívják meg a többi pártok képviselőit is 
a kormányjavaslat vitájához. Inculet 
belügyminiszter megbízást kapott, hogy 
lépjen összeköttetésbe a pártvezérekkel'.

nyúl — ez a béipolitiika.
Hogy guzdasági téren a polgári egyen­

jogúság a zsidó kisebbség számára rég­
óta illuzórius dollog már, erről a lengye], 
országli zsidó egzisztenciák romhallmaza 
beszél a legjobban.

Volt azonban valami, mi a kisebbség- 
védelem dolgában pozitívuma volt a len­
gyel kormánypolitikának és pozitívuma 
a llengyéiországi zsidó életnek: a zsidóság 
nemzeti autonómiája.

A kisebbségi egyezmény felmondása 
elsősorban ed; érinti gyakorlatilag. És 
ennek jelei máris műt akoznak. Íme egy 
példa:

A Zsidó Távirati Iroda legújabb jelen, 
tése szerint a vünai iskoJakuratórium ren 
déletet adott M, mely szerint összes 
zsidó iskolákban a világtörténetet, a 
zsidó történelme/;, az általános és a len« 
gyeíl földrajzi és éneket lengve/] nyelven

Az Ad evem] információi szerint nem 
kerülnek revízió alá azok a tisztviselők, 
kiknek kinevezésénél szabálytalanságok 
történtek, de ők nem hibáztathatok azok­
ért, hanem ia kinevezést, eszközilő minisz­
ter vagy minisztériumi tisztviselő. Az 
egyes minisztérium ok sürgősen elkészítik 
az erre vonatkozó táblázatokat.

Bucuresíi-Bukarest, szeptember 22. Az 
Adeverul értesülése szerint Károly ki­
rály párizsi látogatására december elején 
kerüli sor. Nincs kizárva, hogy ez alka­

lommal az uralkodó meglátogatja 
György angol királyt is.

A jövő héten a mócvidéken királyi va­
dászatot rendeznék, (amelyre Tatarescu 
miniszterelnök is meghívást kapott.

kell hogy előadják. Számtant jiddisül is 
taníthatnak, de a lengyel terminológiát 
is meg kell3 ismerniük a növendékeknek.

Lengyelország zsidó köreiben ezt a ren- 
déle let az egész jiddis íiskolaintézmény és 
U jiddis kulturális autonómiai elkeni su. 
íyos /támadásnak tekintik, ami különös 
noyum az uj Lengyelország kultúrpoliti­
kai életében.

A zsidó politikai körök jóÜlehej elvben 
magukévá teszik a lengyel követelést a 
kisebbségi egyezménynek az összes ára­
mokra viiló kiterjesztésére vonatkozólag 
— hisz számos ország zsidósága érzi en_ 
nek az egyenlőtlen ségnek a kihatásait — 
de e humánus köntösbe öttögtetetlí követe 
lésben és jogcímben, melynek révén Lem 
gyelország felirugí]a, a kisebbségi egyez­
ményt, súlyos veszedelmek rejtőznek nem. 
csak a lengyel), hanem az összeg utódát1«- 
mohban élő zsidó tömegekre nézve.
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Ä zsidó nagyünnepek alatt 
templom- és temető- 

rombolások tollak 
Németországban

Müller birodalmi püspök szerint nem a zsidóságból indult ki a kereszténység. 
Hitler kijelentette, hogy amíg az övé a hatalom, a zsidóknak nem lesz

befolyásuk Németországban

kijelentette, hogy a németországi zsidók 
üldöztetése nagy igazság alanság. Hitler 
er;re magából! k kelve válaszolta:

_— Amíg én vágyók a hatalmon, a zsi­
dók nem nyerik vissza; befolyásukat Né­
metországban !

VILÁG Tű Km

Náci szórakozás Schwäbisch.
Cmündben

Prága, szeptember 22. A Saarbrücken! 
Deutsche F.re- beit című tap nemzsidó ber­
lini! forrásból közié a következő jelentést:

A zsidó újév napján Németország több 
városában támadták meg a nácik a zsidó 
temetőket és templomokat. Schwäbisch- 
Gmündben a rohamosz' égősök behatoltak 
a zsinagógába és szét dúlták annak egész 
berendezését. A kegyszereket az uccára 
vitték és ott gúnyt űzlek belőlük. Szét. 
szakítva és széttörve szórák szét az uc­
cukon a templomokból •elrabolt tárgyakat. 
A merénylet után. összekergették a zsidó 
hitközség tagjait és a rohamosztagnsok 
•c^yiÁb úcszédet irPírxstt hozzájuk. Beszé­
dében halállal fenyegette meg a helység 
egész zs.dóságát, ha há.rm/iíyen hírt is 
közölnek az eseményről a sajtóban. A 
zsinagóga meggyaílázását dic-sőitő és a 
zsidókat halállal- fenyegető szónoklatot 
He.il Htler! kiáltással fejezte be a roham 
osztagos szónok.

€ien bölcsei Bélaíríkábsn
Az európai mintára Bél-Afrika anti­

szemitái, az úgynevezett „sziirkeinge- 
sek" is felfedezték ,,Cion bölcseinek 
dokumientumai“ címen antiszemita 
pamflettet adtak ki melyben a legször 
nyübb vádakat olvasták a zsidóság fe­
jére. Az ügy nagy port vert fel és a 
berni mintára a délafrikai Grahams- 
townban is hetekig tartó nagy monstre 
per tárgyát képezte a szürkeingesek 
antiszemita szenyirata. A pamflett szer­
zői nem kevesebbet, mint azt állították, 
hogy Cion bölcseinek .,dokumentu­
mait“ Port Elizabeth zsinagógájában 
találták és hitelességükhöz semmi 
kétség nem férhet. A portelizabethi 
főrabbi, Rev. Abraham Lewy rágalma 
zási pert indított a szürkeingesek veze­
tői, névszerint: Harry Victor Inch, Ja 
hannes de Moltke és David Hermanus 
Olivier ellen. A perben szeptember 21- 
én hozott ítéletet a legmagasabb gra- 
hamstowni törvényszék. Az Ítélet és 
indokolása — melynek felolvasása 
másfél órát vett igénybe — a bizonyí­
tási eljárás eredményeként rágalma­
zásban bűnösnek mondotta ki a vád­
lottakat és 1775 font kártérítésre ítélte 
őket, melyet Rev. A. Levy magánvád­
lónak kell fizetniök.

Az ítélet megindokolása annak meg­
állapításával kezdődik, hogy a szóban- 
forgó dokumentumokra vonatkozó ada­
tok — melyekkel a vádlottak operál­
tak — közönséges kitalálások, melyek­
nek komoly alapjuk nincs. Részletesen 
elemezve a vádlottak és a védelem ta­
núinak vallomásait, a törvényszék pont 
ról-pontra rámutat e vallomások hamis 
és megbízhatatlan voltára. Kimutatja, 
hogy a portelizabethi; zsinagógában 
tartott helyszíni szemle eklatáns módon 
cá-foiit rá a pamflett adataira és a vád­
lottak vallomásaira. Ami a pamflett- tar 
talmát illeti a „dokumentumokra“ vo­
natkozólag, a törvényszék az összes ta­
nuk meghallgatása után és különösen 
Dingeman professzornak (keresztény 
teológus) a „dokumentumok“ fölött 
gyakorolt megsemmisítő kritikája nyo­
mán, mely mély benyomást gyakorolt 
a törvényszék a következő konklúziók­
ra jutott:

A dokumentumokat — melyekről 
Inch fővádlott azt állítja, hogy részben 
a portelizabethi zsinagógában találta, 
részben Emanuel Haliból kapta azo­
kat —egyazon személy vagy egyazon 
Személyek állították össze. A „doku­
mentumok“ felépítése, a bennük hasz­
nált frazeológia és a bennük kifejtett 
nézetek, kétségtelenné teszik, hogy 
olyan személy vagy olyan személyek 
szerkesztették azt, akik hiszik], vagy 
el akarják, hitetni, hogy Európa. Déí- 
Afrika és az egész világ zsidói össze­
esküdtek a kereszténység megsemmisí­
tésére. A szürkeingesek szervezete an­
tiszemita célkitűzéseket követ, titkos 
szolgálata van, — amit ezt maguk a 
vádlottak is beismerték — és e szolgá­
lat révén magánszemélyek és a fokvá 
rosi Jewish Board of Deputies több le­
velének jutottak birtokába. Céljuk: a 
zsidók kiűzetése Dél-Afrikából. Egy­
szóval : a küönböző forrásokból szár­
maztatott dokumentumok azonos ere­
det bélyegét viselik magukon, a zsidók 
és törekvéseiknek beállítása a szürkein 
sek szempontjaiból indul ki. Meggyő­
ződésünk, hogy a „Dokumentumokat“ 
a szürkeingesek szervezetének vala­
mely vagy több tagja, esetleg von 
Inch és von Moltka állította össze.“ 

Ezután a tanúvallomások analízisére



. vasár:
waaeassm

tér át az ítélet indokolása. Külön fog­
lalkozik Beamish kapitány, a vádlottak 
által be,dézteteti tanú személyével. 
Beamish a délafrikai antiszemita izga 
tások egyik legelvakultabb apostola, 
személyes barátja Hitlernek és Strei­
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ch érnék. Vallomásában nem mondott 
kevesebbet, mint azt, hogy az ő befolyá­
sára jutottak a német nemzeti szocia­
lista vezetőkörök radikális antiszemita 
álláspontjukra. Az ítélet indokolása 
ezzel kapcsolatosan a következőket tar 
ta,mazza: ..Egy ilyen beállítottságú 
embernek a vallomását nehezen lehet 
komolyan venni. Beamish tanú olyan 
ember benyomását tette ránk, aki tel­
jesen a maga által hirdetett eszmék 
hatalmában van, nézeteiben türelmet­
len és túlzott elképzelései vannak a 
maga személyének jelentőségéről. Mo­
dern keresztes vitéznek tekinti magát, 
akinek az a missziója, hogy megment­
se a világot a zsidóknak a keresztény­
ség és a civilizáció ellen szőtt világ- 
összeesküvéstől. Minden zsidóellenes 
megnyilatkozást és minden zsidóelle­
nes állítást valóságos tényként foga­
dott el. Képtelen volt a legcsekélyebb 
bizonyítási anyagot felhozni állításai­
nak alátámasztására.“

A törvényszék ezután megállapítja, 
hogy a szürkeingesek fellépéséig az an 
tiszemitizmus ismeretlen fogalom volt 
Délafrikában és nyilván a „Dokumen­
tumokat“ használták fel hathatós esz­
közként arra, hogy az antiszemitiz­
must bevigyék a szabadságszerető és 
vallásig dolgokban türelmes délafrikai 
népesség életébe. „A vádlottaknak sem 
sikerült a bizonyítékok leghalványabb 
nyomait is felmutatni egy úgynevezett 
zsidó világösszeesküvés létezésére vo­
natkozólag.“

Ezzé} szemben a törvényszék magá­
évá tette dr. Nachum Szokolow, a 
-Jewish Agency elnökének tanúvallo­

mását, aki adatszerűén rámutatott ar- 
ra, hogy Cion bölcseinek jegyzőkönyve 
és az ezzel kapcsolatos „dokumentu­
mok“ az antiszemita propaganda hami 
sitványai.

„A vádlottak azt állították, hogy a 
jegyzőkönyvet az 1897-ben megtar­
tott első bázeli cionista kongresszuson 
dr. Herzi Tivadar olvasta fel titkos 
formában. Nachum Sz-okoiv a cionis­
ta mozgalom vezérének vallomásából, 
akinek kijelentéseit abszolút autenti­
kusnak tekintjük, bizonyító erővel ki­
derül, hogy ezen a kongresszuson ilyen 
dokumentumról nem volt szó és arra 
semmilyen említés nem történt. Szo- 
kolov ur kijelentette, hogy személye- 
sen. résztvett azon a kongresszuson, 
tagja volt az összes bizottságoknak, a 
tárgyalások nyilvánosak voltak és köz­
reműködött a kongresszus napirendjé­
nek megállapításában. A kongresszu­
son több keresztény diák is résztvett 
és a tárgyalások kapcsán semmilyen 
titokzatosság_ nem merült fel. Szokc- 
l°v végű; kijelentette, hogy a jegyző­
könyvek létezéséről először 1920-ban 
tett párizsi látogatása során értesült. 
Visszautazott Londonba, aho.1 először 
kapta kézhez a jegyzőkönyvet és azt el 
olvasta. Utána nézett a dokumentum 
eredetének. A British Muzeum tisztvi­
selői találtak egy III. Napoleon idejé­
ből származó pamflettet, mely a mú­
zeum katalógusában „Antinapojeoni- 
sche Pamphlete“ cim alatt szerepel. 
Ez volt a jegyzőkönyv francia kiadá- 
sav ^iőerült, hogy a Cion bölcseiről 
szóló jegyzőkönyv nem egyéb, mint 
ennek a Napoleon-eilenes vitairatnak 
a plágiuma.“

Jé szobafestői,
mázoló!

csak
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A bukaresti könyvpiac szenzációja: 
Petre Bella, aki csavargóból lett 

Bukarest legünnepeltebb Írója
Bucuresl>Bukarest, szeptember 22. A 

bukaresti könyvpiacnak régóta nem vo;1t 
Petre Bellu könyvéhez hasonló szenzá- 
c.ója: „Apararea are cuvantuS“ (A szó a 
védelemé) című könyve hetven ezredik pél 
dányát érte el. Olyan csillagászati szám 
ez -a román könyvpiacon, amilyenről még 
a legnagyobb romám írók sem álmodtak s 
éppen: ezért hatott a szenzáció erejével.

A sokat ócsárolt kiadó
Petre Bellu neve máról hoéniapra, me. 

fűlt fel az ismeretlenség homályából s 
-:e:it a román irodalom legünnepeltebb fi­
gurája. Kiadója, Hertz Márton, az ismert 
ponyvakiadó cég tulajdonosa, akit olyan 

.sokat támadott néhány hónappal ezelőtt 
a, fővárosi sajtó. Hertz testesítette meg 

’azt a prostituá'ló szelleme, amely az ak­
kori közvélemény szerint az ifjúság er. 
kölesérossz utakra téríti. Amikor Di- 
nescu, Rasic .nu és Grtgoriu, a Gheorghe 
Lazar _ líceum három ötödikes tanulója 
meggyilkolta és kirabolta Euseibiu Popo- 
v'-'c\ képviselőt, bűnbaknak Hertzet álli. 
toti'ák oda, mint akit egyediül terheli a 
felelősség az ifjúság el zülléséért.

PQnaüt ís1-rati véleménye

sokat becsmérelt

tanyán hoz a világra, s aki hiába igyek­
szik a ,,rendes“ emberek között élni. 
Ezeknek hazug előítélte: te vifesizaparan. 
esolja ugyanabba a bordély házba, amely­
ben a napvilágot meglátta.

Egy karrier
Bellu szűréi szatócsok voltak a duna- 

Par'a Rosioru de Veden, de koldusbotra

vöd az egyedüíi, aki meghaladta a húsz 
esztendő v.

P. Bébin még dejében, mielőtt az n 
tüdejébe is befészkelte volna magát a 
tuberkulózis, elmenekült a fővárosba

Bukaresti

Bukares. vonzza, itt ismeri meg az éle­
te;:, de a nyomort és a szennyt is a maga 
ke gyet, Jen és durva meztelenségében. 
Tizenkét éves koráiban hagyja el Roston) 
de Vedet s csak évek múltán kerül oda 
vissza, de csak pár napra és isméi vissza­
tér Bukarestbe. Megtanulja az asztalossá, 
got, amely azonban nem tudja lekötni cs 
csavargó fesz beiő-'e. Sokszor napokon 
keresztül nincs mit ennie.

Az éhség, a nyomor, az emberek érzé­
ke fensége, a betegség s az egyedüllét éb­
resztik zsenijének tudatára. Szeméíaom- 
ookrói felszedett p ap irdar a bikákra jegyez, 
gette fel gondolatai’;, meglátásait, érzé­
seit 3 festett le olyan mesterien., anv 
művészettel egy ismeretlen világot, bog: 
egy csapásra a legnagyobb román ről- 
sorába emelkedett. (h. e.)

Még nem tudták Haoplmannra 
bizonyítani a Lindbergh-fiu

elrablását
Kihallgatása alatt kifosztották a gyanúsított lakását

S lám.', most ez a 
Her.z emelt ku a sárból' egy olyan, írón, 
akit különben soha nem ismert volna meg 
az olvasóközönség, s akiről Panait Istrati, 
a ^ román irodalomnak nemzetközi rejá 
ciókban. is elismert legnagyobb mestere a 
következőkéi! írja:

„Nem tudom, vájjon Btetiu képes lesz-e 
még egy ilyen értékes, még egy ilyen 
erőt képviselő könyvet megirnó, annyit 
tudok azonban, hogy ehhez fogható tér. 
mésze.es modern regény nem akadt még 
a mi; jelenkori irodalmunkban!, de ujjun­
kon számolhatjuk meg a hozzá mérhető 
müveket a nemzetközi irodalomban is“.

„A háború utáni Franciaországban ír­
tak egy regényt, amelyben ü'yen ismerét 
'en _ világgá! találkoztunk: Le Grand 
Mau.nes,^ szerzője Alain Fournier volt s 
a lövészárok volt a temetője. Más müvét 
nem is ismerik.

Ami engem ilfeV,, állítom, hogy A szó a 
védelemé legalább olyan értéket képvisel, 
mint a Grand MauJnes, ha nem nagyobbat, 
különösen a nyelvezet őszinte tónusa az, 
amelyet más Író cgésiz óró karrierén át 
s'eni )iU'd elsajátítani. Ilyen müvek egye­
dül állanak. A romám irodalom háJás^ te­
het a sokat káromolt Hertz Mártonnak, 
hogy a legtökélesebib ismeretlenség ho. 
miályából emelte ki A szó a védelemé c" 
műveli“,

A könyv témája
, 4 regény egy gyermeknek az életét, 
érzéséit -.rja lie, akit édesanyja egy öröm-

LONDON, szeptember 22. Newyork- 
ból jelentik: Gyűlnek a bizonyítékok a 
Lindbergh-fiu két év előtti elrablásá- 

] val gyanúsított Haupt ellen. Az Írás 
: Prpbü beigazolta, hogy a letartóztatott 

írása nagyon hasonló ahhoz az Íráshoz, 
amelyet a gyermekrablás után a Lind 
bergjh-villában találtak. Megállapítást 
nyert az is, hogy Haptmann büntetett 
előéletű. Amerikába kivándorlása előtt 
Szászországban öt évre Ítélték rablás

Gyerraelkemlí rahágái ©1csóm, 

szépem festi, ti s z i i i f a

1 ért, de megszökött a fogházból s po 
utasként jutott ki Amerikába. Fejt 
gél ma szabadiábrahelyezték. Ara' 
Bronxba lakására hazaért, a lakás 
fosztva találta. A kiváncsiak elv 
minden mozdíthatók 

Hauptmant közel 40 órán át ha. 
ták ki. A kihallgatás megtörte ugyan 
de nem; ismerte be a tettet. Hétfői 
folytatják kihallgatását.

wm
CZINKCIim

Ms$8ís támadják a német 
totiaii! JfiHptiaaiBi, mert Werfel 

üdvözölte e$ Mahlert dicsérte
# t

w

BERLIN, szeptember 22. A nemzeti 
szocialisták egyik harcos lapja, a 
Nachtausgabe heves támadást intézett 
Gerhardt Hauptmann ellen, mert 
Franz Werfelt születésnapján melege i 
üdvözölte és „együttérzéséről biztosí­
totta“. Az idézett lap szerint Franz 
Werfel egy zsidó Faust drámán dolgo­
zik, amelyben meg akarja mutatni a 
zsidó nép irtózatos szenvedéseit. Ha 
Gerhardt Hauptmann, aki az uj Né­
metország szellemiségéhez csatlakozott 
— írja a Nachtausgabe — egy zsidó

F.~
W!

A modern testápolás diadala az
EUKUTOL-RENDSZER

Puder alá használjon Eucufel eremet, le­
fekvés előtt mossa le arcát Eucutol arc­
harmattal és meggyőződik arról, hogy a 
szépség nemcsak a sors vetetten aján. 

dóka.

EUKUTOL-KRF.M
nagy doboz Lei 40.— 
" ' 20.- 

50.—
kis doboz 
tubus

EUKUTOL-OLA]

EUKUTOL-SZAPPAN

kis üveg 
nag
kis üveg 
drb.

•r,.<u> “ C&'-P'\tXCj c nagy üveg
EUKUTOL-ARCHARMAT közép, üveg

EUKUTOL-OLA! nagy üveg
F őlerakat:

RÓZSA ROYAL Drogerid 3. A.
CLUJ. Minden szaküzletben kapható

120.-
60.—
40.—

120.— 
60 —
20.—

u ot üdvözöl, akor képtelenség ezt 
embert Rómába küldeni a dromatu: 
kongresszusra, hogy ott a kampőskt 
resztet képviselje.

ííjz nem az e.ső támadás, urait Ger­
hardt Hauptmann ellen intézlek. Né­
hány nappal ezelőtt Darré birodalmi 
földművelésügyi lapja, a De sehe Zei 
tűiig éles támadásban részesítette a 
költőt, hogy még mindig érzelmi kap­
csolatokat tart fenn régi barátaivá1 
akik tudvalevőleg a külföldön a rr. 
Németország ellen áskálódnak.

Gerhardt Hauptmann legújabb ..b 
ne“ az is, hogy egy Münchenben m-: 
jelent zenészekről Írott könyvben Gu, 
táv Mahlerről, a nagynevű zsidó szár 
mazo.öU muzsikusról uzt irfu 
német zene egyik legelőke-óbb re pia 
zentánsa. „Még ellenfelei is, akik szín 
loniáit nem szeretik, keli, hogy e-.s 
merjék ennek a zseninek óriási értéké 
a német kultúrára“ — Írja a költő.

Gerhardt Hauptmann eddig nem v 
íaszolt a támadásokra es valószínű te: 
ezután sem fog. Jól tudja hegy mi vá 
reá ebben az esetben. Az agg költő ner 
akar a börtönben elpusztulni.

Megnyílt az első kolozsvári őrt. kós 
cukrászüzem. A legizlésesebb kivitelű tol 
tákat, mignonokat, szendvicseke:, vau 
"űrt, aPr ósütemény eke: eljegyzésekre, ei 
kii vökre, keresztelőkre és egyéb a lka 
makra, a Jegizlésesebb kivitelben, a % 
jutányosabb árban készítek Adfer, Stí 
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Pillanatfelvételek a temesvári
monstrepi

rom rí
<er

Wurmbrand Richard a nap hőse, akiről azt mondják, hogy zseni, 
lángész, szélhámos és ázsánprovokator, de, aki azt állítja 

magáról, hogy megtért bűnös és vezekelni akar

esen

I Timisoara-Temesvár, szeptember 22. 
(Az U.j Kelet tud.) Az úgynevezett tem-es 
Ivari kommunista monst.re-pör már öt'ö- 

jo k napja ontja a pikántériákkal füszere- 
Jz :t szenzációkat. Egyelőre még jósilatok- 
Iba sem lehet bocsátkozni, hogy ez a: 
íven vád.ott sorsa felett végérvény 
j döntő főtárgyalás meddig fog még elhu- 
I zó ríni, az ítélet pedig- pláne problémát 1- 
I kus. /"

A tárgyaló terein
A főtárgyalás színhelye ia piarista-gim­

názium hatalmas tornaterme. Rengeteg 
•mber fér el ebben a tágas, -nagykiterje­

désű csarnokban, de egy tailpalattnyi 
he y sem maradt üresen. A szenzációs­
nak Ígérkező órákban olyan hatalmas 
tömeg tódul be a terembe, hogy az ember 

jn-k önkénytelenül is az az érzése, hogy 
I in ringeshordóba préselték. De azért a tö­
meg — idetartoznak a vádlottak hozzá­
tartozói. jóbarátai, és ismerősei, apák­
ra;, ák elegáns leányok és fiuk, aztán ér­
it kiődő tisztek, jogászok és olyan újság­
írók. akik csak Tart pour Tart néha lá­
tott szájjal! hallgatják végig a szenzá­
ciós tárgyalást — nem tágít, a helyén 
marad.

Az elnök, a vád és a védelem
A bíróság öt tagból, öt markáns kato­

natisztből áll. Ezek közül kétségtelenül1 
kiemelkedik Apostoleseu ezredes elnök 
markáns arca, aki roppant komolyan, 
roppant szigorral vezeti le ezt a tárgya­
lt:. Soha egy arcizma sem ráadni meg, 
a kihallgatások, valamint az ügyvédi és 
ügyészi pártviadalok során levont tanul­
ságokat pedig mélyen magának őri meg.

Tisztában van súlyos szerepével, ép­
pen ezer,1 úgy ül helyén, mint egy 

vizsgáztató bizottság elnöke,
fik: ébren őrködik a vizsgáztatók, ebben 
az esetben a vádlottak minden -elhangzott 
feleletére. Mert amolyan érettségi vizsga 
féléről van ezúttal szó, amely azonban 
sokkal súlyosabb az Angheleseu által 
c'í irt bakkaiaureafusi vizsgáknál, ití nem 
lehet korrepetálni, az elhangzott fe­
hlet, sorsok, életek, egészen fiatal életek 
íviett vonja maga után a súlyos szenten­
ciáit.

Az ügyészi szerepet dr. Bundra őrnagy 
tölti be. Ebben az esetben a királyi tan­
felügyelő szerepét játssza, aki sokszor 
kemény próba elé állítja a vizsgázó vád­
lottakat és magát a közel huszfőnyi vé­
delmet is.

A vádirat súlyos bűntetteket olvas az 
ötven vádlott fejére. Ezzel szemben

a védelem konokul állítja a maga 
törvényadía jogánál, hogy ezt az 
egész vádkomplexumof hajánál fog­
va ráncigálfák elő. ötven fiatal em­
ber mesterségesen „bemáríásáról“ 

van szó,
amit éppen a hadbíróságnak kell majd 
megállapítania. A vádirat, helyesebben: a 
vád képviselője sem hagyja azonban má­
st Tiltakozik, keményen protesztá! a 
’•-'delem feltevése ellen és keményen ki­
tart a vádirat szentsége mellett. Állítja 
és a sziguranca által- produkált adatok­
ká •: bizonyítja, hogy az ötven vádlott ki­
vi. vitette a Marzeseu törvény első és ötö- 
- i . paragrafusát, továbbá a. paragrafusok 
kombinációja során a regát; büntető tör­
vény 8. és 17. szakaszaiban felsorolt bűn­
tetteket.

fagy is: az első szakasz szerint
olyan kommunista organizációi ala­
kítottak, mely működésével expres- 
is verbis odatendál, hogy az állam 

rendjét felborítsa.
A második csoport az 5. szakasz minősí­
tésé alá kerül, amennyiben ezeket' azzal 
vádolják, hogy pénzadománnyal, lakással 
<•> más utón előmozdító tt a k magának a 
szervezetnek a működését. Végűig a 8. és 
17 paragrafus azokat ülteti a vádlottak 
P-' ójára, .akik kommunista röpcédulák es 
fi; ótermékek terjesztésével foglalkoz­
tak

A védelem elkeseredett harca
így a vád! De a védelem sem marad 

tétlenül. Kardoskodik a maga igazsága 
Kellett. Az első nagy harcát természete­
sen akkor vívta meg, amikor -egységes

pergőtűz alá fogta a vádiratot és követel­
te annak megállapítását, hogy ez az 
egész perkomplexum nem is tartozik a 
hadbíróság hatáskörébe. Dokumentális 
adatokat .sorakoztattak fel arra nézve, 
hogy ez az vádirat által megállapított 
-kommunista szervezkedés sem a Vaida- 
kormány, de a mostani kormány által be­
vezetett ostromállapot idejébe sem nyú­
lik bele. Itt csak félteikért értek eL Az 
ügyész a maga részéről erősebb argumen­
tumokat vonultatott fel: az állam maga­
sabb érdekeire hivatkozott.

Wurmbrand
szélhámos?

a zseni, a

A védelem fokozott -elszántsággal kö­
vet el mindent, hogy magán a vádkomp- 
-i-exumon rést üssön.

És itt a célpont Wurmbrand Ri­
chard, aki már három napja — csü­
törtökön, pénteken és szombaton — 
viaskodik az öíven vádlottal és a 

védelemmel.
Ez a huszonötéves fiatalember valóban 
olyan atrakciókat nyújt, amire eddig

még semmilyen kommunista mostre tár­
gyaláson nem volt példa. Szünetek -alatt 
figyeljük a hallgatóságot, ,-a.z ügyvédeket, 
a vádlottakat, a tiszteket és a kollégákat. 
Súlyos szavak, gulyás megjegyzések hang 
zanak el.

Wurmbrand a nap sztárja. Itt is ott 
is mondják:

Zseni! Lángész! Szélhámos! . .. Azsán- 
provokatör....

A „koronatanú“
Az utóbbi kitételen van a hangsúly. 

Azsánprovokatör-e, vagy sem. A vádlot­
tak elkeseredett kitartással állítják róla, 
hogy spieÜ, a sziguranca ügynöke. Ezt 
érezteti vélte a védelem is, de a publikum 
nagy része is. De mi tűrés-tagadás Wurm 
brand úgy védekezik az ellene emelt vád 
ellen, hogy megingatja a bizonyos távol­
ságból figyelő szemlélőt. Beszél, válasz­
tékos, szép románsággal beszél órák hosz 
szat és valóban szenzációs- dolgokat mond 
el. És még valami: Wurmbrand lehet 
azsanprovokatör, de lehet. — mint egyéb­
ként állítja is magáról, hogy megtért bű­
nös — de gavallér, az újságírókkal szem­
ben legalább betartotta szavát, adott Ígé­
retét, Valóban úgy történt, ahogy mon­
data:

Vádlottból a vád koronatanúja lépett
elő.

Kétségtelenül figyelemre méltó, ami­
kor ez ,aiz ember szemtől szembe áll a 
fővádilottakkal: Dudás Józseffel és a töb­
biekkel és úgy az egyik, mint a másik 
rész elkeseredetten harcol. NituLeseu fő­
városi neves ügyvédnek elkeseredett ellen 
sége. Mindent -elkövet, hogy kipend-eritse 
a védelem sorából, és ha menne: odaállít­
sa a vádlottak sorába. Ám Mtulleseu 
veszedelmes ellenfél, nagyon -súlyos csa­
posokat mér és valóban Wurmbrand zse-
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MODERN TORNA ES TÁNCMŰVÉSZÉT! ISKOLÁJA.
Pia fa Unirii N°Z2.

csoport és magánórák felnőtt és gyermekckíaiös
ÉRTEKEZÉS ÉS BEikATKQZÁiOK SZEPT. 1-7CL az ISKOLÁBAN24.KÖZÖTT.

mmauBmaaBmsmmssmmak

fülle assisit lánya Isii 
a rádium mesterséges gift llyfti

LONDON, szeptember 22. A News Chronicle szerint az elhalt vlllághirii 
át- ACurie acszony leánya felfedezte a rádium mejserséges előállításának módja 

jövő hónapban Londonban s más városban tartandó tudományos kongresszuson is­
mertetni fogja felfedezését, amelynek nagy a jelentősége a rákgyógyuás terén, 
merk a rádiumot l ényegesen olcsóbbá és hozzáférhetőbbé 'ehet tenni.
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Ä poroszországi zsidók emigrálása
1925-től 1933-ig '

88,516 zsidó hagyta eS 8 év alatt Poroszországot

BERLIN, szeptember 22. A birodal­
mi statisztikai hivatal érdekes kimu­
tatást közöl a poroszországi zsidók 
1933 júniusi számáról. Eszerint Porosz
országban az összes zsidók száma 1933 
június 16-án 316-826 volt, szemben az 
1925. évi 404.446-al, ami 10.5 százalé­
kos csökkenést jelent, Berlinben 1933

júniusában 160.564 zsidó volt, a Raj­
na vidékén 52.426, Hessenben 46.923.

1925-től 1933-ig tehát. 88.6,16-fcal csők 
kent a zsidók száma Poroszországban, 
A kivándorlók jórésze 1833 februárjá­
tól, Hitler uralomra jöttétől hagyta el 
az országot.

Sriásii iíialíeiá Svédországba» 
@ nesozeíi szocialista pári

VczeiS többségre ieiieb szeirí a szociáldemokiraiáík

STOCKHOLM, sez-ptember 22. Svéd 
országban a napokban tartották meg a 
parlamenti választásokat. A leadott 
szavazatok a következőképpen oszla­
nak meg: konzervativek 372 ezer, a 
mezőgazdasági párt 279 e2,°rt a nép­
párt 207 ezer, szociáldemokraták 682 
ezer, független szocialisták 58 ezer 
kommunisták 42 ezer. A svéd nemzeti 
szocialisták, akiket Hitlerék pénzei­
nek és akik óriási propagandát fejtet 
tek ki, mindössze nyolcezer szavaza­
tot tudtak összehozni.

A szociáldemokraták túlnyomó több­
séget szereztek, de nem valószínű, 
hogy máj őri zá] ni tudnák a többi pár­
tokat. Eddig a helyzet az volt, hogy 
a szociáldemokraták és a mezőgazda- 
sági párt együtt mentek és ilyen mó­
don tudtak kormányt alakítani. Kétség 
télén, hogy a mostani szociáldemokra 
ta választási győzelem nagy kihatással 
lesz az ország politikájára. A győze-, 
lemnek legfőbb jelentősége mégis ab­
ban van, hogy az. északgermán nép 
nem engedte befolyásoltatni magát a
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niálitása szükség ahhoz, hogy az ütések 
terhe (alatt az ellenfél össze ne roppan­
jon.

Wurmbrand — az őrüli?
Wurmbrand egyébként állítja, hogy 

kiábrándult a kommunizmusból és ezért 
mosf a hadbíróság előtt mindent el akar 
mondani, ami nyomjfa lelkiismeretét. És 
éppen itt, amidőn Wurmbrand úgy val­
lott a vád mellett, mint a karikacsapás, 
amikor ia maga kommunista tevékenysé­
gét is teljesen felfedte, ugrott fel elszán­
tan Ramneatul védő és azt állította a ko­
ronatanúról, hogy őrült!...

Wurmbrand gúnyos mosollyal válaszolt 
Eamneantunak, akinek csupán egy kér­
désre maradt adósa a válasszad. Arra a 
kérdésre nem tudott ugyanis válaszolni, 
hogy miért jött Temesvárra, illetőleg 
névszerint, kik azok a bukaresti kommu­
nista- vezetők, akik őt ideküldték a Bán­
ságba kommunista organizációt megte­
remteni.

Wurmbrand itt elnémult, mélyen hall­
gatott.

Vaj jón miért . ..?
Ki fog ez is derülni a tárgyalás során, 

avagy sokkail későbben. A védelem ugyan 
is erősen bízik benne.

Wurmbrand egyébként kijelentette 
többórás beszédében, hogy neki teljesen 
mindegy: elitélik-e vagy sem. Ö vezekelni 
akar és itt az ő lelkiismerete — igy mon­
dotta — szigorúbb bíró Apostoleseu ez­
redes urnái is.

Hátramarfeid tehát: mi lesz a többi 49 
vádlottal?

Kiket mentenek fel és kiket ítélnek ed 
közülök?

Fried Miksa

faj elmélet szólamaitól és felvette a 
küzdelmet a jobb- és baloldallal.

A szociáldemokraták győzelméhez 
egyébként hozzájárult az a nagy kon­
junkturális fellendülés is, amelyet a 
szociáldemokrata gazdaságpolitika idé­
zett elő azokban az években, amikor 
Svédországot a szociáldemokraták 
kormányozták. A szociáldemokraták 
kormánya alatt Svédországban a mun­
ka élküiiek száma 50 százalékkal csők 
kent és akik munka nélkül maradtak, 
azok sem nélkülöztek, mert a kormány a 
segélyakciót nagyon jói megszervezte. 
Rengeteg paraszt ment a szociáldemok 
rátákkal, minthogy a szociáldemokra­
ták uralma alatt a mezőgazdasági ter­
mékének jó exportpiacokat és jó bel­
földi árakat tudott ez a kormány sze­
rezni. A szociáldemokraták egyébként 
tervgazdaságot is a programjukba vet­
ték és azt hirdetik, hogy ezzel még a 
kapitalista rendszer keretei között is 
az országot ki tudják vezetni a krí­
zisből.

-- ----
— A jugoszláv trónörökös Angliában 

tanul. Londonból jelentik: Péter szerb 
trónörökös angol nevelője kíséretében 
Londonba érkezett, hogy unokaöccsévet, 
Sándor herceggel, Pál szerb herceg leg­
idősebb fiával együtt angol középiskolá­
ban folytassa tanulmányait, A kiszemelt 
intézet, amelyet Sandoryának neveznek. 
Surry megyében, Cobham városka mel­
lett fekszik. Az intézet szerdán kezdi meg 
Leadásait.

— 420 ezer dollár# raboltak el a new- 
yorki tőzsdebankból. Newyorkból jelen­
tik: Négy fegyveres rabló tegnap kifosz­
totta a gabonatőzsde épületében levő 
bankot. A rablók 420 ezer dollárt zsák­
mányoltak,

J. B. Priestley: A nap hőse. Végigvezet 
a roppant London satnya milliomos1 ott­
honain, azon a fé őrü t sex-appeal vásá. 
ron, amely«.■ színházi világnak neveznek, 
az újságpalotáik nagyképü sietésén, a szél* 
hámonk „superjuxus“ szállóján, börtönön 
és proletárnegyeiden, hogy aztán vidékre 
kanyarodjon utunk, a halódó gyárváros 
munkanélküA lakói közé. A legmaibb 
könyv s a háború utána irodalom leg­
szebb könyveinek egyike. Az Athenaeum 
vászonkötésü sorozatában jelent meg, 
egyenként 300—400 oldalon, fehér papí­
ron, 60 lej minden könyvkereskedésben, 
kiadóhivatalunkban vagy Lepagenál Cluj. 
Kérje a 30 kötetes sorozat jegyzéket.
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két mondotta:
Mindazon

Ma délután 4 órakor:

Uníversifafea—Romania 
derby

Cluj-Kolozsvár, szeptember 22. (Az Uj 
Kelet tud.) Az őszi szezon első bajnoki 
mérkőzése .nagy sporteseményt hoz Kő-ozs 
vár közönségének: az Umiyersi ha te a. méri 
össze erejét régi riválisával, a Romániá­
vá! • A két csapat találkozója m ind-e-nkor 
az érdeklődés maximumát váltotta k', ez- 
utta^ azonban, minthogy a csapatok már 
ké; éve nem találkoztak egymással, csak 
fokozódik »a mérkőzés eredménye iránti 
kíváncsiság, A csapatok a következő öszr 
szeáll fásban játszanak:

Universitatea: Sepsi, lánc oviéi—V: d- 
rasan, Borgia—Ga n—Ghilezan, Sarbu— 
J on a s— 0 r za—S u rlasi u—Ta bacu.

Romania: Chemdreanu, Boci—Felecan 
I, Munteanu—Cmza—Muresanl, Coborzan 

Farkas—Pop—F ele can II—-Capusan,
A mérkőzés délután 4 órakor kezdődik 

és^ azt SeUceanu Grig,or bíró vezeti. A 
mérkőzés ellenőrzésére szövetségi meg" 
bizottfi minőségben- a központ. Erős Vil­
mos- dr..t, a Haggibbor elnökét delegálta.

_A részletes ,kolozsvári program egyéb­
ként a következő:

Délelőtt 8 órakor CFR ifj.—Romania 
ifj., b-iró Pora Iu’íi-u, határbirók Pagcu Io­
sif és Maxa Valér"u.

Délelőtt 10 órakor: UEC—Unirea II. 
ős®;, bajnok;; bíró Petrán Sándor, határ, 
b -rók Gogan Emil és Guga Tiber'-u.

Délután 2 órakor Romania B.—Rapid, 
barátságos, biró Veres Imre, határbirók 
Bagyula Sándor és- Golds te-.n Iziidbr 

Délután 4 órakor: U—Romania," baj­
noki;, biró SeCiceanu Grügore, határbirók 
Pesescan loan és Cz' ncz-ár Imre.

718 sportág. Pár -zsbóli jelentük: Egy 
Lavoisier nevű francia sportember hosz 
s-zas kutatások u.án összeállított Qgy 
statisztikát, amely szerint 718 féle 
sportág van, Uetv-e ennyire rúg a spor;
különböző megnyilvánulásainak szá­
ma. A francia sportstatisztikus azon; 
ban eiősén belelovalta magái; n dolog­
ba, ugyanis arra enged következtetni 
az-, hogy például sportnak vette az ma- 

. szók makaróni evését is, amii.it sze 
rmtc azok sportszerűen űznek...
Angisa válogaiotll: futbaUcsaMa Beül 

fastban 6:1 arányban győzött Írország 
válogatottja ellen.

UJ KELET

Még kétséges Amerikának
a berlini olimpíászon való

Oiuj-Kolozsyár, szeptember 22. (Az Uj 
Kelét tud.) Az utóbbi időikben egyes kül­
földi sportorgánumokban! olyan hírek Iá"-, 
tak napvilágot, amelyek szerint Amerika 
.részt-vesz az 1938-os berüúnj olimpiászon. 
A hírek lanszározásáva-l egyidejűleg An- 
cey Brundage, az USA olimpiai bizottsá­
gának elnöke Berliniben tartózkodott, ahol 
az olimpiai versenyek terveiről, illetve az, 
összes felekeze ni versenyzők szabad spor­
tolás lehetőségéről s-zerzett tapasztalato­
kat.

Az amer'kaó olimpiai bizottság elnöke 
Berlinből való elutazása -előt; fogadta a 
Chicago Daily Tribün munkatársát, aki. 
nek -a kérdésre vonatkozólag a követtóeaő-

hiradá-sok, amelyek az
Egyesül; Államoknak a berlini oiimp.á- 
szon való részvételéről szólnak, minden 
alapot nélkülöznek. A kérdés még nincs 
eldöntve és eb-ben a végső szót a haza­
tértem után össizehiiivandő Olimpiai Bízott 
ság ülése- fogja k'mondani. A lehevőségc- 
két illetőleg nem tu-d-ok biztosat mondani. 
Annyit, megjegyezhetek, hogy a német 
kormány, valamint az olómpiá&sv rendező 
b -zottság minden ígérete elleniéire nehe­
zen képzelhető el hogy a nemárja ver­
senyzők vagy éppen a -zsidók zavartalanul 
képviselhessék országaik szénéit és ugyan 
csak problematikus, milyen lesz a német 
közönség magatartása a zis'dó versenyzők 
kel szemben.

— Anélkül, hogy jósolnék vagy az. ese­
mények e’ébe vágnék, nem tartom lehetet- 
.ennek, hogy Amerika bizonyos -garanciák 
ellenében, mégis részivesz a -berlini o im. 
p ászon — fejezte be nyilatkozatát USA 
olimpiai fc-izo.ts ágának elnöke.

Metcalfe beállította a 108 ni. síkfutás 
világrekordját, Tokióból jelentik: Az, Osa­
ka-;- amerika .-japán a - rét-kai versenyen 
Metcalfe USA versenyző a 100 méteres 
s lefutást 10.3 mp-cel nyerte. Metcalfe a 
negyedik atléta, aki 100 méteren ez; az 
időt futja. Rajta k-vül a holland Berger, 
a német Komig ési a világrekordot elért 
Tolan amerikai érte- ej! ezt- a teljesít­
ményt.

Felhívás a kolozsvári zsidó ifjúsághoz! 
A Haggibbor f u tb-aJiilsz ak osztály a felhívja 
azon zsiidó ifjak fi gyeimé:, akik az egye­
sület s-zine;ben futbiaPoEmi akarnak, hogy 
csütörtökön délután jelentkezzenek a 
Sport e-lep pen a Haggibor űrénerénél

LÁBTÖRÉST SZENVEDETT FELT- 
MANN, A BÉCSI HAKOAH HÁTVÉDJE. 
Bécs-ből jeüeintik: A bécsi Rákosii égjük 
legutóbbi mérkőzésén FeMmaton hált véd 
olyan szerencsétlenül esett, hogy lábát 
törte. A kitűnő védőjátékos sérülése sv. 
Ilyo-s csapás!;, jelent a csapatra is, mélynek 
összeállításából jóidéig hiányozni jog 
együk oszlopa.

Közéj kéímll-Hió lej deficittel végződött 
a torinói Európábajnokság. Tcrinóból je­
lentük: Most á'H ották ös-sze a nemrégen 
lezajlott atlétika.! Európaibajmokság ver­
senyeinek számadásait, amely végül is 
220.000 lira, illetve- 1.870.000 lej dele­
te ;: eredményezett.

Nagy üzletié fejlődőit Palesztinában Románia
állatMvítele —

mondta Lobcnfiu képviselő az Állafexpostőrök Országos 
Szindikátusának elnöke

BUCURESTl-BUKAREST, szeptem­
ber 22. (Az Uj Kelet .tud.) Dr. Lobon- 
tiu Emil képviselő az állatexportőrök 
országos szindikátusának elnöke ievan 
tei és^ a földközi tengeri államok viszo 
nyálról, tanulmány útjáról való vissza­
térése után nyilatkozott az Uj Kelet 
munkatársának. Lobontin képviselő a 
következőket mondta:

— A nyugati országok autarchiás 
gazdasági berendezkedése mellett Ro­
mánia állatkiviteie, ezekre a régi pia- 
balra sok viszontagsággal jár. Állat- 
kereskedelmünk uj utakat és piacokat 
keresett. Meg is találta ezeket a Le- 
vantén és a földközitengeri államok 
nagy kikötői városaiban. A tengeren­
túli piacaink között a legjelentősebb, 
mondhatnám nagy üzletté fejlődött 
összeköttetést építettünk ki Palesztina 
ban, ahol a romániai élőállatexport do­
minál.

A Görögországba irányuló állatex­
portunk szintén állandó fejlődésben 
van és ugyancsak tekintélyes kvantu­
mokat szállítottunk szarvasmarha, ser 
tésállományokban Egyiptomba, ahol 
egyébként nagyon sok bivalyt is elad­
tunk. A romániai bivalynak Egyip­
tom lett- a legnagyobb elhelyezési pia­
ca- Szervezés alatt van a sziriai piac 
is, ahova tenyészállatokban nagy és 
Intenzív üzleti konjunktúrát, várunk.

A keleten a romániai állatexportő- 
roknek egészen más az üzleti viszony­
lata, mint a nyugati piacokon, mert 
ezeken a területeken rendszeres álja.t- 
vásárok nincsenek és a nyugati érte­
lemben vett áliatbizományos intéz 
mény is ismeretlen. Az üzleti kapcso­
latot bizonyos barátságos üzleti vi­
szonylat rendszere helyettesíti.
. -A bevitel ezekbe az országokba tel­
jesen szabad és az exportkereskedelem 
inkasszó viszonylata a lehető legegy­
szerűbb. így Görögországgal 50_50
százalékos a fizetési egyezmény és a 
görög kormánynak az a kívánsága,

hogy 30 százalékos készpénzben 70 szá­
zalékos kincstári bonokban történjék 
áilatexportunk inkasszója, meg fog 
változni és valószínűleg érvényben 
marad az eredeti megállapodás. Ezeken 
a piacokon erős juh exportunk is van- 
Ebben az exportfajtában Törökország 
az egyetlen konkurrensünk. A törökök 
ugyanis Palesztinába vitték juhaikat 
felhizlalni és ebből a tranzakcióból ki­
folyóig nagyon erős piacunk volt Palesz 
tin-a. Újabban Palesztinában a fejlődő 
állatállomány szükségessé teszi a ta­
karmány felhasználását és igy a török 
juhhizlalási módszer megszűnik és Pa ­
lesztina piacai megnyílnak juhexpor- 
tunk számára is.

— Tanulmányutamban nagy öröm­
mel konstatálhattam _ mondta Lobon 
tiu képviselő —, hogy a romániai ál­
latkereskedelem anyaga mindenütt ked 
yező piacokra talált és a mi exportunk 
áh az első helyen. Ezt annak köszönhet 
jük, hogy szállításaink teljesen kifo­
gástalanok és állatállományunk minő­
ségileg a legkényesebb kritikát is meg 
állja. A középtengeri nagy centrumok 
felé az üzleti szervezés a legnagyobb 
bréUyel és körültekintéssel folyik. Ä kő 
zejövőiben ennek a szervezőmunkának 
meg lesz a kellő üzleti eredménye is.

A most folyó exportüzletünknek 
egyik bázisa a prémiumos támogatás, 
amely ambicionálja az exportüzleteket 
Ezt a prémiumos rendszert legalább 
még egy évig fenn kell tartani, hogy 
a piacszerzés erős munkáját megala­
pozza.

Az angol bank nyeresége. Londonból 
je-entik: Montagu Normán, az Angol 
Bank kormányzója, a bank igazgatótaná­
csának csütörtöki ülésén bejelentette, 
hogy a bank legutóbbi üzleti félévét au­
gusztus 31-én 676.875 font, 17 silling, 9
penny nyereséggel zárta. A 6 százalékos 
feievi osztalék kifizetése után a tartalék 
3,024.182 font 9 silling, 5 pennyre fog 
emelkedni.

Pharos könyvek
Megjelent szeptember 1-én az első kötet:

Isid# üÉiiinÉüfüf
ámen. A legkitűnőbb modern zsidó el. 

-beszélők remekei.
A Pharos -könyvek legközelebbi kötete

ÜGETI SÁNDOR regénye:

•<r

m

ü iiwSs @í$zénw
Megjelenik október 1-én.

A Pharos könyveket kizárólag előfizetők 
kaphatják, havonta egy-egy kötetet. Elő. 
fizetések: Negyedévre 250 lej\ félévre 500 
,ej, az Uj Kelet könyvosztályába kü.-den- 
dők: Cluj, St-r. Baron L. Pop 10, a Pharos 

Zs.dó Könyvkiadóvállalat részére
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Az aranyalapon álló orr,z> 
gok uniójárólbeszé'f a. 
da kereskedelmi mmszt-:?
Genf, szeptember 22. Lamoureux frais 

cl,a kamara palotájában mondott beszé­
dében vázolta Franciaország politikai és 
gazdasági helyzetét. Az, általános gazda­
sági válságban a francia külkereskedelem 
becsületesen állja meg’ a helyét. A mi­
niszter ezzel- kapcsolatban arra a végső 
következtetésre jutott, hogy a frank aiá- 
értékel'ése nem oldaná meg a válságot.

Ezután az aranyalapon álló országok 
közötti gazdasági és pénzügyi egyezmé­
nyek felvetett eszméjéről beszélt, amelyet 
egyenesen csábítónak minősített, bár — 
mondotta — ez bizonyos kényes problé­
mákat vetne fel, igy a francia határokat 
sokkal: nagyobb mértékben meg kellene 
nyitni a mezőgazdasági termékek előtt 
és egyes államok számára kedvezménye« 
vámtételeket kellene engedélyezni.

Hangsúlyozta végül az aranyalapon 
álló államok unióját. Végül -— mondotta 
— a többi állam is kénytelen lesz meg­
állapítani. hogy -elérkezett az egészséges 
pénz és az egészséges gazdasági helyzet 
ideje.

Október 1-ig nem vesz el importenge­
délyre kérvényt a kereskedelmi minisz. 
tér. Bukarestből! jelentik: Az összes im­
portőrök tudomására hozzák, hogy a ne-1 
gyedik évnegyed- munkálatainak -el ők eszi-1 
tése miatt az ipar és kereskedelmi mi-1 
nisztérium beszüntette az importkérvé-1 
ny-ek beiktatását', egészen október 1-ig. fi 
Ez, időpontig semmiféle kérvényt vagy I 
reklamációt nem fogadnak el a minisztú-1 
riumbtan.

Oparejegy a termény gyűjtésért. Lon-1 
donból jelentik: A szovjetkormány elren.l 
del te, hogy a nagyobb városok közelében I 
fekvő kollektív birtokokon dolgozó pa-| 
rasztokat kedvező termés és gyűjtési eredi 
menyekért operaházi és balett élőadásokra 
szóló in gyen jegyekkel- kell jutalmazni. A 
birtokok vezetősége az egész évadra le­
foglalta a fontosabb színházak páholyai­
nak egyrészét és a megjutalmazott pa­
rasztok sort áldanak a páholyajtók előtt, 
hogy felváltva végignézzék az -előadás 
egy-egy felvonását'.

Ellenzik az amerikai bankrendszert 
Párizsból jelenti az Agenee Eeonomique 
et Financiere: A legutóbbi jelentések 
-szerint az Egyesült Államok bankrend­
szerének módosítását célzó tervezet' egyre 
nagyobb ellenzésre talál1. Nincs kizárva, 
hogy a kormány pénzügyi és hitelmüve- 
-etek ellenőrzése céljából más eszközök­
höz fog folyamodni. Hír szerint la kor­
mány a szövetségi tartalékbankokról 
szó-ló törvény teljes módosítását tervezi, 
hogy a jelenlegi rendszert még nagyobb 
mértékben felügyelete alá helyezhesse.

Törökországból nem lehet idegen va- 
íufát kivinni. Ankarából jelentik: A kor­
mánynak, úgy látszik, eltökélt szándéka, 
hogy a Törökországban székelő külföldi 
tál álatoknak nem engedi meg, hogy ide­
gen valutákat vigyenek ki az országból. 
Elrendelték, hogy azok a vállalatok, ame 
ly-ek anya telepe külföldön van, csak ak 
kor vihetik ki külföldre az osztalékokat 
ha megfelelő értékben búzát vagy más 
árucikket vásárodnak az országban,.

Javul az osztrák kereskedelmi mérleg. 
Becsből jelentik: Az osztrák kereskedelmi 
mérleg egyre javul. Augusztusban a mér­
leg o:yan kedvező eredménnyel zárult, 
amilyenre laz osztrák köztársaság fenn­
állása óta még nem volt példa. A kiilke 
repked elemi passzívum mindössze 13.4 
millió sillinget tett- ki. amivel szemben 
az előző hónapban még 20, a múlt év meg­
felelő időpontjában pedig 25 millió körül 
járt a deficit.

^ — A Pharos legközelebbi kötete, a 
Piiaros első könyvét, amely 13 reprezen 
tativ. z-sidó írást ölel- fel, az előfizetők és 
a kritika egyhangú megelégedéssel fo­
gad ia. Ez a könyv egyúttal program is: 
a zsidó lelkiség és ízlés reprezentatív kö­
tete. A következő Pharos-könyv Ligeti 
Sándor a „Bűvös erszény“ cimü regénye, 
október elsején jelenik meg sokkal szebb 
köntösbem mint a „Zsidó Miniatűrök“- 
A kiadóvállalat külsőben is fejleszteni 
kívánja a sorozatot, A regény napjaink 
eszméit és törekvéseit vázolja föl rend- 
kivin érdekfeszitő mesesz-övésseil. A könyv 
Erdélyben -nem kerül könyvárusi forga­
lomba és csak e-őfizetés utján szerezhető 
be.
' — ELSÜLLYEDT ÉGY HAJÓ A 
GANGES TORKOLATÁNÁL. Párizs­
ból jelentik: Chicago Tribune párizsi 
kiadása kalkuttái jelentést közöl, me y 
szerint egy hajó a Ganges torkolatá­
nál heves szélvihar következtében el­
süllyedt. A hajó 50 utasa közül negy­
venötén a vízibe fulladtak.
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Ne dobjátok az ócskavasba a znált

SZíB
Küldjétek azoíLt újra vágni az

TÁN

a
választ

Nahum Szokolov Paiesztméba érkezeti. Lyddabói Tel-Avivba helyezik
palesztinéi vasúti gócpontot. Módosítják a szír-Palesztinái határvonalat ?
JERUZSÁLEM, szeptember 22. Na­

hum Szokolov , a Jewish Agency és a 
Cionista Világszervezet elnöke Palesz­
tiné oa érkezett. A Jewish Agencv je- 
ruzsálemi ex-ekutivéje ünnepélyes kere 
tek között fogadta az elnököt, aki né­
hány hónapig marad az országban.

EGY HAJÓ A 
ÍATÁNÁL. Párizs; 
io Tribune párizsi 

közöl, mef
ges torkolat^ 

következtében
közül négy'

idtak.

A szeptember 20-ra kiirt jeruzsálemi 
városi tanács-választásokat a kormány 
elhalasztotta, miután zsidó részről fi­
gyelmeztették a hatóságokat, hogy a 
zsidó választók a közvetlenül Jomkjpur 
utáni napon nehezen tudják gyakorolni 
választójogukat. Előreláthatólag szep­
tember 26-án tartják meg a választá­
sokat.

A választási harc igen hevesnek Ígér 
kezik. Csak Daniel Auster és Ben Cvi 
zsidó jelölteket fogják ellenjelölés nél 
kül egyhangúlag megválasztani, a 
többi négy zsidó, négy mohamedán és 
két keresztény jelölt választását a sza­
vazatok arányszáma fogja eldönteni. 
Jeruzsálem első választókerületében, 
ahol dr. Húséin Al-Khalidi, Jeruzsá­
lem egészségügyi hivatalának volt fő 
nöke lep^ fel ellenjelöltként Ragheb 
Bey Nashashibi volt polgármesterrel 
szemben, a zsidó választók előrelátható 
lag dr. AI-Khaüdira fogják szavaza­
taikat ^ adni, akitől, ha polgármesterré 
nevezik ki, pártatlanabb politikát re­
mélnek. mint amilyet Nashashibi fojy 
tatott hivatalában. Az uj polgármes­
terjelölt negyvenéves. Konstant) ná- 
polyban nevelkedett, 1914-től 1919-ig a 
török hadseregben szolgált. Palesztina 
egyik legelőkelőbb mohamedán család 
jának sarja, politikailag viszont a fo- 
mufti ellenzékéhez tartozik.

-speciális
„Szenfö-ld

Az Al Ayam cimii arab lap jelentése 
szerint rövidesen megváltoztatják a 
szir-pal észt inai határvonalat, olykép­
pen, hogy húsz szirjai falut Paiesztiná 
hoz csatolnak.

Nagy feltűnést keltett Palesztiná­
ban egy arab lapnak ama közlése, mely 
szerint a londoni gyarmatügyi hivatal 
hozzájárulását adta ahhoz, hogy Lyd- 
daboj Tel-Avivba helyezzék át a vas­
úti gócpontot és uj vasútvonalat épít 
senek a tengerparthoz. A jelentés sze­
rint a kormány 37.000 fontot utal ki a 
szükséges építőanyag beszerzésére. Az 
áthelyezés összköltsége 300.000 fontra 
rúg.

A második telavivi Makkabiah dá 
tumát véglegesen 1935 április 2—7-re 
tűzték ki, A palesztinai főkormányzó
levelet intézett a Makika öl főtitkárá­
hoz, melyben közli vele, hogy elvállal­
ja a második Makkabbiah védnöksé­
gét és örömének ad kifejezést afölött, 
hogy létezik Palesztinában egy szerve­
zet. mely a sport fejlesztésének és a 
lakosság fizikai erősítésének szolgálatú 
ban áll. Palesztina vezetőszeméyJégéi­
ből rendezőbizottság alakult, mely az 
előkészítő és építő munkálatokat fogja 
irányítani. Ezen a Makkabiáhn számos 
olyan ország fogja képviseltetni ma­
gát, melyek az első Mafckaíbiahn nem 
vertek részt, igy többek között Singa­
pore. Ausztrália, India, Argentina, Ka 
nada és más országok is elküldik ezal- 
kalommal együtteseiket.

Tel-Avirv városi tanácsa 140 uj uceá- 
nak állapította meg a nevét. Az uj uc- 
cák részben történelmi zsidó személyisé­
gek, gaonok, rabbik, filozófusok és költők 
-neveit, részben a diaszpóra zsidó centru­
mainak neveit- viselik. így többek között 
van egy Worms egy Prága és egy 
Dä-ucca. Ezenkívül nemzsidó személyisé­
gekről is elneveztek néhány uccát.

A palesztinai kormány egyik legutób­
bi je. öntésében külön foglalkozik az alko- 
boizmus kérdésével palesztinai vomatko- 
zá sban. Mint ismeretes Angliában egy

bizottság napirendre tűzte a 
alkohol-szükségleteinek kérdé­

sét. Az angol alsóházban számos inter­
pelláció hangzott e-li ebben a kérdésben. 
Az alsóházi vita arra indította a Palesz­
tina i kormányt, hogy alapo-sian megvizs­
gálja az ország alkoholfogyasztásának 
helyzetét. A vizsgálatot, a kormány egész­
ségügyi osztállyá folytatta Le és alapos- 
munka után a következő eredményekre 
jutott,:

1928 óta csökkenés állott be Palesztiná­
ban az alkohol-italok gyártásában. 1922-től 
193.j-ig egyáltalában nem emelkedett a 
bor, alkohol és sör fogyasztása az ország­
ban, jóllehet Palesztina lakossága azóta 
50 százalékkal növekedett. Ha ezt az 
arányt számítjuk, iaz alkoholfogyasztás 
33.5 százalékkal csökkent ezen fiz esz ten-

Industrie Pile!
Molnár mérnök és Mark fivérek gyárába.

Bucuresti 5, Calea Serban Voda 150. Gara Fiíaret. 
Felhívásra készséggel küld árajánlatot.

dő alatt.
A leg'rdekesebb megállapítás azonban, 

hogy Palesztina, rekordot állít fel a jó­
zanság terén a világ összes országai kö­
zött. A kormányjelentés adatai szerint 
Franciaország 22.5, Olaszország 17.1, Bel­
gium 10.3, Németország 7.2, Egyesült Ál­
lamok és Dánba 6.7, Kanada 3.15. Palesz­
tina 0.5 százalék tiszta alkoholt fogyaszt 
fejenként.

■avarok leverésének legki- 
cs legemberségesebb esz-

Egyre nő a japán! tájfun 
áldozatainak száma

Kétezer halászbárka eltűnt a viharban. 1500 halott
London, -szeptember 22. Tokióban rend­

kívüli minisztertanács foglalkozott a táj­
fun károsultjainak megsegítésével. A kor 
many tagjai elutaztak az elpusztított, te­
rületre, hogy személyesen irányítsák a 
segélyakciót. Legújabb hivatalos kommü­
niké szerint 18 városban ia, halálos áldo­
zatok száma 943, a sebesülteké csaknem 
négyezer ,s az -eltűnteké ötszáz. Siko parti 
vizei előtt kétezer halászó vízi jármű volt 
& tengeren. Ezek közül eddig egy sem 
tért vissza a kikötőbe.

Újabb jelentés -szerint tájfunkatasztró- 
fa halálos áldozatainak számát 1500-ra 
becsülik. 3500 a sebesült és 150 ezer a haj­
léktalan. A kár meghaladja a 25 millió 
fontot- Több vízi jármüvet a borzalmas 
vihar könnyű pehely ként partra vetett. 
Néhány kisebb hajó partra vetve lakóhá­
zakat nyomott össze. A fosztogatások 
megakadályozása érdekében: erős katonai 
karhatalom tartja fenn a rendet az el­
pusztított városnegyedekben.

ez az indiai 
méletesefob 
köze.

Boné szenátor itt közbeszólt:
— Tényleg, rendkívül emberséges 

lehet a. mérges gáz ezekkel a félig ha­
lálra éhezhetett emberekkel szemben!

John Young ezután bevallotta, hogy 
a San-Franciskóban nemrég lezajlott 
kikötő-munkás-sztrájk alkalmával har­
mincezer dollár értékű gázt adott el és 
utasította ügynökeit, igyekezzenek a 
vevőket rábeszélni, hogy minél bősége­
sebben használják a gázt, mert csekély 
mennyiségben nem hat.

Kitűnt végül, hogy a eFderal Labo­
ratories cég 1934 első felében három­
szor annyi gázt ás lőszert adott el, 
mint máskor az egész üzleti év alatt.

indiánokat térített és gáz- 
gránátokat áruit

égj? amerikai lőszergyár misszionárius ügynöke
LONDON, szept. 22. A. washingtoni 

szenátus hadiipari vizsgálóbizottságá­
nak múlt éjszakai ülésén felolvasott le 
velekből kiderült, hogy az amerikai 
Federal Laboratories lőszergyár gép­
fegyvereket és különleges rendszerű 

romboló és gyújtó bombákat ajánlott 
Japánnak. Nye szenátor* a bizottság el 
nöke igy szólt John Yunghoz, a válla­
lat elnökéhez,:

;— Angliával vagy Franciaországgá i 
sohasem fogunk háborúba keveredni, 
de ugyanezt nem lehet Japánról állita 
ni. Honvédelmi politikánk jórészt tény 
leg azon a feltevésen alapul, hogy 
előbb-utóbib háborúnk lesz Japánnal. 
Ön azt állítja, hogy az amerikai hon­
védelmet akarta szolgálni. Hogyan 
tudja összeegyeztetni ezt azzal, hogy 
Japánnak hadianyagot ajánlott?

Young erre zavartan kijelentette- 
hogy csupán árajánlatot tett. Később 
bevallotta, hogy kész: lett volna na­
gyobb mennyiségű hadianyagot szállí­
tani az egyik newyorki japán cégnek, 
de a japánok csak az amerikai fegy­
verszabadalmak számaira kiváncsiak.

hogy azután megnézhessék a szabadal­
mi leírást.

John Young’ fivére, Paul, aki mint 
misszionárius működött Ecuadorban, 
felolvasott levelében a következőket, 
írja:

— Ma együtt imádkoztam nyolc in- 
diánussal, akik az Urat akarják kö­
vetni. Azután újból elmentem az ecua­
dori hadügyminiszterhez és bemutat­
tam- neki gázzal töltött gumibotjain­
kat, valamint gázgránátjainkat. Fáj da 
lom, a botokkal nem volt sikerem,, de 
a gránátok nagyszerűen beváltak és a 
hadügyminiszter nagyobb mennyiséget 
rendelt.

—_ Mi az igazi üzlet a fivérének: a 
vallás-e, vagy a kézigránát? — kér­
dezte Clark szenátor harsogó derültség 
közben John Youngtól.

Szó volt ezután egy Mistress Patri­
cia kendall hölgyről, aki — hir szerint 
— egy Indiában állomásozó angol 
tiszt felesége volt és minden ellenszol­
gáltatás nélkül ajánlotta a Young cég 
mérges gázait az indiai zendülés elfoj­
tására abban a meggyőződésben, hogy

Az amerikai cionisták élesen 
tiltakoznak a palesztinai 

Legislative Council 
terve ellen

Newyork, szeptember 22. Az amerikai 
cionista szervez-et végrehajtó bizottsága 
éleshangn határozati javaslatot fogadott 

meljdaen tiltakozik az angol' kormány

Ä Midié Rundschau
Németország nagy, kétszer hetenként megjelenő zsid ólapja, amely a gsMő élet 

minden megnyilatkozásáról kimerítően informálja olvasóit. A

Jüdische Rundschau
a németországi cionista mozgalom lapja. Á

Jüdische Rundschau

ama, terv-e ellen, mely a törvényhozó tes­
tület létesítését célozza Palesztinában. A 
határozati javaslat hangsúlyozza, hogy a 
Legislative Council Létesítése, még mi­
előtt a zsidó nemzeti otthon fennállása 
nincs biztosítva minden időkre, ellenke­
zik a Palesztina mandátum szellemével 
és sz-övegével:. Az amerikai cionista szer­
vezet Wauchope palesztinai főkormány- 
zchoz apellál, hogy álljon el a Council 
tervétől. A határozati javaslatot távira­
tilag közölték az angol kormánnyal és a 
palesztinai főkormányzóvaí.

London, szeptember 22. Béri Lockert, 
a cionista munkásság egyik vezérét és a, 
cionista exekutive tagját' könnyebb autó­
baleset érte Londonban, melynek követ­
keztéiben kórházba kellett szállítani, ahol 
néhány napig orvo-si kezelés alatt kell 
maradjon. Felesége, Malkah Locker, a 
költőnő, aki szintén az autóban volt, sér­
tetlen maradt. Az autóban ült Joseph L. 
Cohen ismert cionista -személyiség, aki 
szintén könnyebb sérüléseket szenvedett.

Prága, szeptember 22. Edwin Samuel 
a palesztinai kormány bevándorlási biz­
tosa, aki minf ismeretes, európai tanul­
mányúton van, Prágába érkezett, E Sá­
muel hosszabb megbeszélést tartott- a prá­
gai palesztlnni hivatal vezetőivel. Beha­
tóan érdeklődött a csehszlovákiai zsidó­
ság Palesztina-moz'gaillna, a ruszinszkói 
zsidóság helyzete és struktúrája, ia német 
zsidó menekültek elhelyezkedése és a Pa­
lesztina hivatal egész működése iránt. E. 
Samuel meglátogatta a prágai Bet Baa- 
mot. a zsidó népházat, a cionista alapok 
irodáit és ia Selbstwehr című hivatalos 
cionista hetilap szerkesztőségét. Másnap 
este a prágai angol követ- vendége volt 
E Samuel. A bevándorlási biztos meglá­
togatta a Hechaluc prágai csoportját i-s 
és hosszas megbeszélést folytatott a cha- 
lucokkal különböző ha eh saru és alija 
problémákról. Samuéi emlékeztette a cha 
lucokat arra, hogy ő maga is dolgozott 
valamikor ,,Kvisch“ben (útépítés) és igy 
kellő megértéssel és érdeklődéssel visel­
tetik a chalucok ügye iránt.

kétezer hetenként jelenik mjg és előfizetési ára nagyedévenként Lei 180, Ro­
mániából az előfizetési dijak a Banca de Credit Román Cernauti címre küldendők j

— BEFEJEZÉS ELŐTT A NAGY 
AMERIKAI SZTRÁJK. Waslhington- 
t>ó'l jelentik: Itteni vélemény szerint 
a text; Isztrajk befejezése közvetlenül 
küszöbön áll, minthogy a sztrájkveze- 
tőség a miunka ujrafelvételét az egyez 
tetőbizottság jelentése alapján lehetsé­
gesnek tartja és a vállalkozók szintén 
hajlandóságot mutatnak a tárgyalá­
sokra.
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ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
Vasárnap d. e. fél I2.kor matomé: Ég a 

cirkusz
Ma vasáirnap utoljára két fi-lxn 

egy helyárért. Földszint 20, ^ balkon 
15 lej. I. Ég a cirkusz. Világsiager. 
Először Kolozsvárt. Prfemterfím. 
II Kairói kaland. Operettsláger, fő­
szerepekben : Willy Fratsch, Renata 
Müller. , . ,

Hétfőtől két uj yólágsláger egy 1- 
.árért Földszint 20, balkon 15 .ej.
I. Tavaszi szerelem. Fesz.: Eossa 
Landy és Henry King. II. Csókia _\ <-u 
az asszony. Fősz,.: Gustav Fröhlich, 
Jarmiita Novotoa. A legvagyogobb 
operettsláger.

ÉPITŐMUNKÁS-MOZGÓ MŰSORA:
Szombaton féli 8. vasárnap 3, 6 és 9 óra 

kor kettős műsor egy betyárért 
Búvárba jók előre! Háborús -tlm. 
sláger, Főszerepben: Rudolf Fors-er.
II. Az árva' leány. Meghaló társa- 
daltoií dráma- Főszerepekben: «aim 
Gaynor és uj partnere Warner Baxter

Hétfőn, fél 8 és 9, kedden fél 5 es tel 
órai kezdettel: I. Búvárba jók előre! 
II. Az árva leány.

Szépek, ízlésese 
,PÄI“ képkerete;

Cilii. Caiea líietefcl 6.

isorsolv

0 tí 0 S

5 %ll ;K fneg, 
imsitásokná

Konferál: Békeffi László. 
Nagy látványos reyüparódoa 

30 képben.
A főszerepeket játsszák: Salamon 
Béla, Vaszary Piroska» Rajna 
Alice, Gárdonyi,. Kökény Ilona» 
Kőváry, Nagykovácsi Ilona, Szi­
get1,, Keleti, Sass Olly, Sólymos1', 
Ormos s ob. Görlök, boyok, artisták 

Rendezi: Kőváry Gyula. 
Vasár- és ünnepnap délutáni elő­

adások.

MÉGTELEFŐNUTJÁN IS VÁSÁROLHAT SORSJEGYET A

LIESCU R. T.-nál
Telefon: 11-54

Vasárnap, szeptember 23.

Bukarest. 14.40: Könnyű lemezek. — 
18: Jazz. 21: Rá,diózenekar. 22.40: Heita 
Aida W'agmer-da-1 okát és áriákat énekel a 
rádiózenekar kíséretével. 22.40: Rádió, 
zenekar.

Budapest. 11: Egyház,;, ének és szent- 
beszéd. 12.30: Unitárius istentisztelet — 
13.40: Az Operaház tagjaiból alakult ze­
nekar. 15: Szedő Miklós magyar nótákat 
•énekei. 16: Előadás. 16.45: Somogyi ook. 
rét a Közvetítés Kaposvárról. 17.35: E.ő- 
dás. 18: A Ferencváros—Hungária baj­
noki mérkőzés második félidejének közve. 
titése. 19: Szalonzenekar. 20.15: Békeífi- 
esti. 21.40 : Budapesti, Hangversenyzene­
kar. 23.30: Zenés részletek a Fox Nevess, 
örülj, szeress- c. fi-jjmoperet:jéből. 24.0o: 
Cigányzenekar.

Becs. 20.30: Karts szoprán dali és 
ár aestje 23: Bala'üajkazenekar.

Berlin.' 19.35: Heyer alt Brahms cigány 
dalait énekli.

Prága. 20.05: Weinberger Viktor ária- 
estje. 23.20: Lemezek.

Vársó. 17.20: Michalovski Sándor éne­
kel. 18: Tánczene.

Hétfő, szeptember 24. »,
Bukarest. 14.40: Könnyű lemezek. — 

18: Rádiózenekar. 19.15: Rádiózenekar. 
20.15: Lemezek. 21: Vonósnégyes. 21.45: 
Gadiu Anna énekel. 22.15: Vendéglői zene 
23.30: Vendéglőé zene.

Budapest. 11: Felolvasás. 11.40: Fel. 
olvasás. 13.05: Trió. 14.30: Posit ászén e- 
kar. 17: A rádió diákfélórája. 18: Szalon­
zenekar. 18.45: Előadás. 19.15: Mar-k 
Irén zongorázik. 29: Előadás. 20.35: CL 
gányzienekar. 21.35: Móricz Zsogmond- elő 
adása. 22.10: Az Operaház tagjaiból a: ri­
kolt zenekar. 23.50: jazz zene énekkel. — 
24: Oíaszmyelvü előadás.

Becs. 17.40: Hinkc-Tunne.r Mária éne. 
kel. 20.20: Tarka zenésest.

Berlin. 22.50: Hanglemezkabaré. 23.50: 
Éjjeli szerenád.

Prága. 20.50: Citerajáték. 21.05: Sy- 
nek: eKttős arc játék 7 jelenetben.

Róma. 18: Fusco zongoraművésznő, 
Mezzéotti tenor, Platania bariton, Caputo 
szoprán és Castelilazz,', mezzoszoprán hang 
versenye. 21: Lemezeik.

Varsó. 18.35: Pia.to F. énekel. 19.15: 
Bendzsó, és zongorakettős.

tőlünk vásárolja, 3 előnye van:
1. Minőségben elsőrendűt kap’
2. Otthona ízléses lesz! 3. Kész­
pénzért nagyon olcsón és hitelbe 
is kedvező feltételek mellett vá­
sárolhat!

ISZEKELY és KÉT!
Bútorgyár R. T.

! Tárgu-Mureg Bucuresti, Brasov.

VASÁRNAP, 1934, szeptember 23.

több gőzt vermel és ke-sebb tüzelőt fo­
gyaszt, ha alkalmazza a.-io

n
melyben a füst a tápvizet ^ eióme eg ti. 
Calipsos Rt fémipari üzem és gipszgyar
Cluj, Str. Cernáuti 36. Telefon 10 es 4o3.

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vasta­
gabb betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirde­
tés 29 lej. Álláskeresőknek 3ö százalék 
kedvezmény. Apróhirdetések dija előre 
fizetendő. Jeligés levelet csak úgy továb­
bítunk, ha pontóbélycg mellékelve van,

Fűzők? Melltartók? legei őny os e b ben
Garmid Szalonban Str. Necuicea 2. Rém 
ner-palo a.

Lllebermann Sár| oki. francia tanárnő,
párizsi egyelem,} tanulmányokkal, a fran­
cia nyeld oktatását újból megkezdte. Taint 
kezdőke; és haladókat, a legújabb mód­
szer szerint. Str. ENsabeta 31.

Társulnék vagy eladó egy komplett be­
rendezett üzem mindennapi c kk gyártá. 
sáli ez. Á. vételhez és nyersanyagbeszer­
zéshez 60.000 Hej szükséges. Biztos meg­
élhetés1“ jeligére.

Nyomdaszakmában teljes jártassággá, 
bíró fiatalember benősüíne vallásos zsidó 
házhoz. Fuchs, Sa tmar, Str. Tepes Vöd a 
45. szám.

Aranyműveseket és finom mechaniku. 
sokat felvesz ,.Os:me,tall“ Timisoara II, 
Strad’a Sco'lii 12.

Técsi pedicür Főtér 26 a nagyközönség 
kérésére az árakat mélyen ‘leszálli ott,a.

Hányád megyében város,' gyógyszer, 
tár, család,' okok miatt, sürgősen átadó. 
Cím a kiadóhivatalban.

4000 drb. ETernit aszbeszt pala és hoz­
závaló idomdarabok eladók. Értekezni: 
Unió Szállítási Válla' at Pi ata Umvrii és 
Iuliu Manu ucca sarok.

Intelligentes Kinde,rfräutolm Jüdin mit 
Jahres,zeügnis sucht sofort Stellung, 
geht 'auch aufs Land. Adresse: Leuchter 
Hetén bei Herrn Dux, Idiodu'-Mare. Jud. 
Somes.

AzorLnli belépésre keresek IV.ik gim- 
názi'sta leánykámhoz a román és francia 
nyelvet tőkédé lesem bíró, jól zongorázó 
úri-leányt. Fényképes ajánl atok Kramer 
Sándor cukorgyári igazgató Tárgu-Mures 
küldendők.

Egy jóümenetelü nagy vendéglőhöz társ 
kerestetik. Jelige: „Éjjeli és nappali 
tizem“.

Komoly üzletember, kinek vagyona há­
zakba és üzletekbe van befektetve, házas. 
Ságot kc-tne független úri,nővel, kinek 
némi készpénze van. Jelige: ,,Vagyonom“.

Bösendorfer.zongora, remek példány, 
teljesen modem, rövid, kereszthuros el­
adó. Szigeti konzisztórium; zongorában, 
goló Ciuj, Str. Nie. Iorga 5,

Jomkippurkor a Haggibbor imaház­
ban elveszett egy Mirjam imakönyv. Ké­
rem a megtalálót, adja le a kiadóhivatal, 
ban.

Sorsjegyügynököket keres Erdély na­
gyobb városaiban érdélyrészi fő,elárusító: 
ECONOMIA Cluj, Piává Unirit 23.

Központban különbejáratu üres parkét)- 
•es szoba, fürdős,zobahasználattal, okt. 
I-tőt kiadó. Értekezhetni: We’s'z, P. M.
Vi'teiazu] 17.
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VASÁRNAP, 1934. szeptember

— Lapunk legközelebbi száma a köz­
beeső szukkof ünnep miatt szerdán reg­
gel a rendes időben jelenik meg.

— Tilos az arany karikagyűrű Német­
országban. Berlinből jelentik: A német- 
birodalmi kormány eltiltotta az arany­
ból készült karikagyűrűk hordását'. A 
jövőben a házasfelek -nikkelből készült 
karikagyűrűt hordhatnak. E rendelkezés 
oka a nagy aranyhiány, amely egyre fe­
nyegetőbben érezteti hatását Németor­
szágban.

— Kétszáz uj körorvosi állást föltöt­
tek be. Bukarest bő jelentik: A prefektu­
sok tegnap délutáni értekezletén Costi- 
nescu az egészségügyi rendszabályokról 
beszélt, majd kétszáz uj körorvosi állás 
betöltését eszközölték. A konferenciát ma 
folytatják.

— Október első felében tartja meg Ma- 
niu gyulafehérvári beszámolóját. Buka­
restből jelentik: Maniuhoz közelálló kö­
rök szerint a gyulafehérvári beszámolót 
október első felében fogják megtartani, 
amikor Mauiu válaszolni fog Tatarescu 
targujiui beszédére.

— Szovjetkurirt fogtak el Tighina me­
gyében. Bukarestből jelentik: A tigkina- 
megyei Varnita községben egy szovjetku- 
xirt fogtak el- Scosirski Stefan tiraspoli

. yén személyében, aki szeptember 18-án 
t át román területre. Szálásadójával 
Litt őrizetbe vették.

— Étvágytalanságnál, gyomorhurut- 
gasztrikus láznál, bélrekedésnéil, 

ósztési renyheségnél, anyagcsereziava- 
-íál, csalánkiütésnél és bőrviszketésnéli 
ermészetes „Ferenc József“ keserüviz 
-dbehozza a gyomor és a belek mükö-

— ét s megszabadítja a testet ta felgyü- 
• alett rothadó anyagoktól. Az orvostü-
nány számos úttörője megállapította, 

így a Ferenc József viz abszolút megbiz- 
tó hashajtó, s ezért az emésztőszervek 

■ egl etegedéseinek kezelésénél állandóan 
.1L mazható.

Van Vech ten; Néger meny ország. Egy
r.agy kokolt perzsel ő-, és. kegyetlen szeré:- 
méhen elpor'adó Fatal néger író és egy 
finomarcu, a-ranybarnabőrü vány történe­
te Carl Van Vecbten világhírű regénye. 
Írója a legnépszerűbb amerikai rók 
egyike. A Néger menyország nemcsak 
Amerikában, hanem az egész világon is. 
mer.tó tette magát. A könyv most jer ént 
meg az Atheneaum 2 pengős könyveinek 
sorozatában, egyenként 3—400 oldal, dí­
szes vászon-kötésben, fehér papíron 60 lej 
minden könyvkereskedésben, kiadóhivata 
tankban vagy Lepage-nál G’Juj. Kérje a 32 
kötetes sorozat teljes jegyzékét.

UJ KELET
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,,REX“ cég Cluj, S r. Memorandului S. 
jár ' ja legújabb t'pusu rádióit, modern 
"sivárokat és v-11-1 an-yfeIsizereíésii cikket.

- Három uj tani,tót neveznek ki min-
ü: a megyébe. Bukarestből jelentik: A 
;öz oktatásügyi miniszter elhatározta, 

hogy minden egyes megyében három uj 
tanítói ál"ást ilét'esit.

— Kéjt évi büntetési kapóit a bigámiá­
ban specializálj exteológus. Bukarestből 
jelt útik: Az ilfovi törvényszék tegnap 
ké-ó-vi börtönre ítélte Altecu Bonea volt 
ti ógust, aki bigámiát és házasságszédei- 

L- követett el és valósággal speciiali- 
,a magát a vőlegény! hivatásban, szá-
- áldozatát fosztotta ki.

- SZÁZ JAPÁN TENGERÉSZ 
t TR ASZ ÁLÉT KÍNÁBAN. Tokió- 
jelentik: A tokiói kínai követ tilta 
ott amiatt, hogy mintegy 100 japán 

' gerész a kínai központi hatóságok 
edélye nélkül Vangmun kikötőjé- 

s Kanton mellett, partra szállott. A 
,'a nevű japán akna rakó hajó tenge­
rei partraszállásuk után nyomban 
ették a japán üzletek őrizetét és 
űzött szuronnyal állottak fel honfi­

jaik házai előtt. A japán kormány 
válaszolta a kínai tiltakozásra, 

A* a partraszállás nem jelent Kina- 
mes cselekményt. A japán konzulá 
kért ugyanis segítséget, mert a ja 

i el lenes propaganda következtében 
r gódott a Van gm unban élő japán ál- 

npolgárok életének biztonságáért.

— Istentisztelet; Szokkuth ünnep első 
napjain a Ferdinand Király úti nagy 
zsinagógában az istentiszteletek rendje: 
Vasárnap és hétfőn, szeptember 23—24-én 
az esti ima délután fél 7 órakor, hétfőn 
és kedden, szeptember 24—25. napjain a. 
reggeli ima fél 8 órakor musszaf ima 10 
órakor, mincha ima 4 érakor kezdődik.

— A NEDVES AMERIKA RÁFI­
ZET AZ ITAI MÉRÉSBE. Londonból 
jelentik: Newyork város hatezer ven 
d ég lője és kávéháza közül kétezer elha 
tároz-ta, hogy nem újítja meg italmé­
rési engedélyét. Egy engedély évi dija 
1200 dollár, miután pedig a közönség 
a gazdasági válság következtében nem 
tudj a a behozott szeszesitalok árát meg 
fizetni, sok vendéglő ráfizet az ital­
mérési üzemre. Newyork államban je­
lenleg nyolcezerrel kevesebb sörméré­
si engedély van érvényben, mint a 
szesztilalom előtti időkben.

A newyorki értéktőzsdén valameny- 
nyi szeszipari érték árfolyama zuhan, 
mert attól tartanak, hogy a vendéglő­
sök és kávéházak bármely percben pi­
acra zúdíthatják eladhatatlan italkész- 
leteiket.

— ELRABOLTA APJÁT LUCIE 
MICHELLE PÁRIZSI SZÍNÉSZNŐ. 

Párizsból jelentik: Le-Mansban Louis 
Michelle 89 éves magánzó házvezetőnő­
jével ügyvédje irodájából távozott, 
amikor két, ember rávetette magát és 
egy autóba hurcolta, amely látszólag 
az aggastyánra várakozott. Egy har­
madik ember a házvezetőnőt akadá­
lyozta meg abban, hogy segítségért ki­
áltson. Az emberrablás, az aggastyán 
leányának szemeláttára játszódott le. 
Kjdedülf,, hogy a leány, aki nem, más, 
mint Lucie Michelle ismert párizsi szí 
né-sznő, különböző rejtélyes okokból 
maga raboItatta el édesapját. A rend­
őrség meginditot-ta a vizsgálatot, de az 
aggastyán holléte egyelőre ismeretlen.

— HilJer három admirálist és hat ka­
pitányt küéptef a haditengerészet szolga, 
tatából. Berlinből jelentik: Hitler vezér 
és kancellár rendeli elére szeptember 3C-án 
a ikövetkző magasrangu tengerés'ztisztelc 
lépnek ki a haditt emgerészet szolgálatá­
ból: Freyberg_Eiseinberg-Al!]imiendüngen al 
tengernagy, Gross alten,gern,agy, Kolbe 
ellentengernagy., továbbá Krafft, Wehr, 
Gebhard1-1 Haeker, Rauch és Schuhmacher 
tengerészkapit-ányok

I.

iTavaszí szerelem!!
Fősz.: ELISSA LANDL 

és Henry King. A v tág leg. I 
nagyobb zene- és énekkara-!

j Hétf tő! 2 uj világsláger egy | 
helvárért. 20 és 15 lej.

A ROYAL MOZGO-ban. 
Román és magyar felirat. 

Premiersláger

II.

— Ellenforradailnri megmozdulás az 
egyik orosz tag-ágamban? Londonból je­
lentik : A kalkutta! határvidékről érke­
zett hírek szer.nt a szovjethez tartozó 
Kaz,akiszánban eliten forradaimi megmoz. 
dulás volt. A vörös hadsereg kénytelen, 
volt tüzérségét is harcba vélni s össze­
lő vette a lakosság házait. Számos ha­
lottja van a tüzérségi tűznek. Az ellem 
forradalom Tie veretese után- több mait 15 
ezer személyt interná 1 ó:áborokba hurcol­
tak.

— Dr. Radnay s neje Fényes Janka 
tánciskolája — Karolina tér 2. szám, eme
lei — megnyílt. Beiratkozás, érdeklődés 
naponként este 7—8-ig. Magánórák egész 
napon át. Minden szombaton, és vasárnap 
este gyakorló táncóra (Koszom),

— Egy uj bukaresti napilap tündök­
lése és bukása. Bukarestből jelentik: Az 
ilfovi ügyészség bűnvádi eljárást indított 

eodosio Cutarciuc, Constantin Vasil-iu, 
Vizű Vasile és Vasile Pintiuc nevű egyé­
nek ellen, akik nagy reklámmal egy „Ori- 
,zont“ című liapot alapítottak, amelyből 
azonban csak kiét számot jelentettek meg. 
A lapkiadóhiv,a tálához kauciós alkalma­
zottiakat vettek fel akiknek 300 ezer biz­
tosítékát elsikkasztották.

— Angol kacsa egy Habsburg ^érvről. 
Londonból jelentik: Azt a kalandosan 
hangzó hirt közli nm reggel a Daily Te­
legraph, hogy Titnlescu román külügy­
miniszter legközelebb Budapestre készül 
utazni és látogatása a Habshurg-dinasz- 
tia uralmának hélyreálldtásával függ ösz- 
sze, -ezért nagyjelentőségű. Titnlescu — 
írja a Daily Telegraph — tudvalevőleg 
ellenzi a Habsburgok visszatérését, de 
bajl’andó a román kormányt és Románia 
közvéleményét megnyerni egy más meg­
oldás számára. Arról van szó, hogy ne 
Ottó királyfi, hanem Antal főherceg, 
Henna román királyi hercegnő férje le­
gyen magyar király.

O LP

Csókra vér az asszony
Fősz.: GUSTAV FRÖHLICH 
és- JARMILA NOVOTNA. I 
A legragyo-góbb operett-1 

sláger. I

— Külföldi bizanUnológusok Romániá­
ban. Bnkhrestből jelentik: Tegnap egy 
ruszcsuki hajóval több külföldi tudós ér­
kezett az országba, akik a szófiai bizan- 
tinilsta kongresszuson vettek részt. A tu­
dósok Iorga professzor meghivásáüa jöt­
tek és meglátogatják az ország főbb 
.pontjait.

— Kínai erkölcsnemesit ő mozgalom.
Londonból jelentik: A kínai erkö-Iesneme- 
sitő mozgalom már eddig is több város­
ban nagyobb sikereket ért el: Peking fő­
polgármestere öt dollár bírságot rótt ki a 
harisnya nélküli járó nőkre. Kantonban 
fogházbüntetés terhe alatt1 eltiltották a 
nők és férfiak együttes fürdését, Csei-ki- 
ang tartományban a nők cigarettázását, 
Mancsangban a meztelen váliak divatját 
tiltották be. Kiangsu tartományban meg­
tiltották a diákleányoknak az arcfesték, 
lajakpirositó vagy púder használatát, a 
haj fodrositását és a -mélyen kivágott ru­
hák viselését,

— HANGTOMPÍTÓK A HADIRE­
PÜLŐGÉPEKEN. Londonból jelen­
tik: Az angol légügyi minisztérium 
nagy erőfeszitéseket teszi, hogy a kato­
nai repülőgépek motorjainak hangos 
bugását hangfogókkal tompítsa. A kí­
sérletek ebben az irányban jelentős 
eredményeket mutatnak fel s mint a 
lapok írják, most már valamennyi 
bombavető repülőgépet,, elsősorban 
azonban az úgynevezett, éjszakai bom­
bavető repülőgépeket fölszerelték ilyen 
hangfogókkal, amelyek a motorok zaját 
a minimumra csökkentik. A ilapok sze­
rint tizenöt méter magasságban hala 
dó repülőgép motorjának zaja nem 
volt nagyobb, mint egy autómotor lár 
mája. Nyolcszázméteres magasságban 
haladó bombavető repülőgép zaját egy 
általán nem hallották.

— Kétféle egyházi szertartás lesz az 
angol herceg esküvőjén. Londonból jelen­
tik: Négynapos tanácskozás után megál­
lapították György herceg és Marina gö­
rög hercegnő november 29-i esküvőjének 
programját. Két esketési szertartás lesz 
amelyek közül az egyik ia Westminster 
apátság templomában folyik le. Ezt gö­
rög ortodox esketés fogja követni.

Senki fölldje. Guédo da Verona az uj 
oil asz irodalom egyik legkiemelkedőbb 
alakja. Forró levegőjű, nagy feszültség, 
ge], lüktető menettel pereg, mégis mé yen 
járó, kitűnő regényei közül a Senk;, földje 
a legérdekesebb, legértékesebb, 200 olda­
ton, díszes vászonkötésben, a korábbi 
228 lej helyett most 54 lej minden könyv 
kerekedésbe-n, k-adóhivatal unkban vagy 
Lepagenái Cluj. Kérje az Athenaeum, 
sorozat jegyzékét,

— 80 éves mulfam, mert Igmandi-t, it­
tam. Minden héten egyszer, fél pohárral 
reggel.

— Izsák Laura Wienben végze/jt zongo­
ratanárnő a legmodernebb hallást és rit­
must fejlesztő, improvizálást gyakorló 
„Tonika-Do“ módszerü tanítást megkezd­
te, Külön kurzus kis gyermekek, kezdők 
és haladóknak. Előkészítés konzervató­
rium! vizsgákra. Értekezni 5—7-ig Piata 
M. Viíeazul 39.

A g y©n$@FÍágialá$
gyakran a gyom ars a vt u Ü en gési követker 
menye. A gyomorban felgyülemlett sav 
ugyanis a heveit táplálék erjedését okoz­
za, ami kellemetlen, sőt fájdalmas gyo. 
morfeszürtséggel jár. Hogy elkerüljük a 
g\To mórt águl ást, szedjünk egy fél kávés* 
kanálnyi Magmesúa Blsurata-t étkezés 
után, vagy a fKilépő fájdalmak cselén. 
A Magnesia B'surata semlegesíti a sa. 
vaü, megakadályozza a gázok képződését 
és elejét veszi a gyomorégésnek, a gyomor 
teUségnek, a -savanyú li-zü fel böfögésnek, 
a rossz emésztésnek és -rendes, egészsé­
ges emész ést biztosit. Minden gyógy, 
szertárban kapható. Egy üveg ára 75 lej, 
nagyobb gazdaságosabb csomagolásban
110 «fej.

—- Nass Sári testképző és mozgásmü- 
vészeti iskolájában a csoporttanitás úgy 
a gyerek torn,a és tánccsoport'okba, vala­
mint a felnőtt, és testi tisztviselőcsopor­
tokba és tanerőképzőbe ot'k. 1-én meg­
kezdődik. Beiratkozás d. e. 11—12-ig és 
délután 5—7-ig str. Neculcea 2. (Kornies 
u.) Renner palota I. kapu.

Hevesi Piroska zongoraimüvésznő és 
Pfeiffer Alfréd operaénekes, énektanár 
nyaralásukból' hazaérkeztek. Lakásukon 
találhatók d. e. 11—l-:g, délután 4—7-ig. 
Str. Memorandului 10.

— Ügyvédit hirr Michel Landen volt 
országgyűlési képviselő irodáját Buka­
restbe Str. Gan,dúlni 18 alá helyezte- át. 
Jogi, és közigazgatás,li ügyekben fogad 
d. e. 8—10-ig és d. u. 7—9.’g.

— Újraválasztják a görög köztársaság* 
elnököt. Athénből jelentik: A konnány és1 
az -eü'enzék pártja., között tárgyalások 
folynak aziránt, hogy ujira bóztosittassék 
az uj elnökválasztás során is Zaimis je­
lenlegi köz! ársasáig., elnök újabb- elnök, 
sége.

FIGYELEM!
Tíz finom clgerettn ele­
gáns csomagolásban

12 lei
A CIGARETTA NEVE

ÜNIREA
12 lejért 10 ÜNIREA :igarettát 
kaphat szép dobozba csoma­
golva. AZ ÜNIREA CIGARETTÁK 
nikotinmentesitve vannak, szo- 
poka nélküliek, alakjuk r.agjr 
és elegáns. AZ ÜNIREA CIGA­
RETTÁK megőrzik Illatukat és 
egyesítik magukban a legfino­
mabb cigaretták Izét és aro­
máját, amellett hogy

NIKOTIN-MENTESEK,

SZÍVJON ÜNIREA CIGARETTÁT ! !

Francianyelvü szórakoztató összejöve­
telek, játék, .irodalom, gyermekeknek, fel­
nőtteknek. kor és tudás szerint. Igen olcsó 
árak. Dijfcaí ári próbaórák. Gergely Kató 
Calea, M ott tor 58. Telefon 6.66.

PÁLYÁZAT. Keresünk a következő 
tanévre egy Bet Jakob tanítónőt. Ily 
képesítés birtokában küldjék be aján­
lataikat eddigi működésűk megjelölé­
sével f. hó 28-ig a Szinaj Talmud-Tóra 
Egyesület címére Cluj, Str. Berthelot 
11. címre. Fizetés havi 3000 lej.
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Pocescu Paiísesti előadó nem tartotta elegendőnek a hadbirősági vizsgálatot. 
Stefanescu Amza kijelentette, hogy állandó megfigyelés alatt tartotta Zeletzicyt

BucurestLBukurest, szeptember 22. (Az 
Uj Kelet ;ud.) A Skoda-biaottság péntek 
éjszakai ütésén St-ef a nesb u - Am za tábor, 
nők kijelentette, hogy nem tud felvilágosi 
fásokat a.dnó a jugoszláv és romám árak 
közö-ti különbözet oka-i’ól. Azt hiszi, hogy 
ha az ágyukat belföldön, gyártották volna, 
azok kevesebbe kerültek volna. A Romá­
niáinak felszámított árak mindenesetre 
magasabbak, mn. Jugoszlávia árai. Mait 
hadügyminiszter tárgyalásokat kezdett az: 
árak módosítására, de a Skoda.oég ezt 
hajlandó lett volna szerződésbon; ásnak 
tekinteni, és ebben az esetben milliárdos 
pert ind it hatot: volna az állam ellen.

Stefaneseu figyeltette Ze. 
lellzkyt

Calinescu: Megállapítom, hogy a Skoda 
cég nyomást gyakorolt önre. Jobb lett 
volna, ha ön presszionálja a Skoda-céget, 
Meg keX állap tanom azt is, hogy önnek 
nem vök bizalma Ze'elzky Iránit.

Amza: Annyira nem, hogy állandóan 
szigorú megfigyelés alatt tartottam és 
informálódtam róla, hogy milyen t s-ztek. 
kel és személyefekei áll összekö tetésben. 
Ki akartam utasittátnó az országból, de 
csak azt tudtam, elérni, hogy a romám a i 
képviselet veze.ését elvették tőle.

Beismeri ezután, hogy az árak kérdésé­
ben nem kért jelentést a prágai román 
követségtől, mely véleménye szerint nem 
I® tudort volna kettő tájékoztatást nyúj­
tani.

Calinescu: Igaz.e, hogy az árakat a 
300 millió lejes jutalék drágította meg és 
hogy ebben a dologban Sica Popescu 
tábornoknak is része volt?

Amza: Erről beszél.ék, de: nemi vort 
póz tiv bizonyíték. Megkérdeztem Coon- 
descu és Sica Popescu tábornokokat, hogy 
mit tudnak a jutalékról, de nem kaptam 
olyan válasz,', amelynek alapján eljárást 
indíthattam volna valaki ellen,

Buti Aura tábornokot hallgatták ki ez* 
után, aki szer mit a resicaf üzemek képesek 
volnának megfelelő ágyuka; és lövegeket 
gyártani. Az ehhez szükséges berendezés 
nem került volna nagyon sokba. A muni'. 
ciót az országbani keiii gyártani és ez meg 
ris valósítható.

Az iratok hamisítása ügyé­
ben bevezetteti vizsg álat

A bizottság szombaton délelőtt foly­
tatta ülését, Popescu Pausesti képviselő 
felolvasta érdeklődéssel várt jelentését, a 
Zeletzky ki hallgatási jegyzőkönyvében 
állítólag el követet hamisítás kivizsgálá­
sáról. A hamisítással Uiea tábornokot, 
Pomponiu ezredest, mint értelmi szerző­
ket és Kagi Stoica őrnagyot, valamint 
Ilié őrmester jegyzőt, mint ia hamisitás 
tényleges elkövetőjét vádolták. A képvi­
selő a bíróság elé terjesztette a hamisitás 
ügyében produkált bizonyítékokat és ei­
le n b iz ony it ék ok at. Maniu szolgáltatta be 
a bizottságnak a büntárgy fényképfelvé­
telét, melyhez az eredetit is megtalál­
ták.

Ez a kézzel irt oldal Zeletzky, Maniu 
és Boil a találkozásairól szól, a szö­
veg pedig két különböző kéztől, Hie 
jegyzőtől és Pomponiu ezredestől 

származik.
Egy második ivet, amely ugyanezt a szö­
veget tartalmazta, Die jegyző lemásolt. 
Az iratok között van egy jelentésről! szó­
ló másolat is, amelyet Pomponiu ezredes 
terjesztett Uiea tábornokhoz.

Ezen Uiea tábornok megjegyzései 
vannak, valószínűleg azzal az uta­
sítással, hogy ilyértelmü kérdéseket 

intézzenek Zeletzkyhez.
Terhelő bizonyítékoknak tekinthetők Ma­
min, Hie Lazar és Vasilie öluj tanúik áll­
tak bizottság előtt tett vallomásaik és

Maosek, valamint1 Albisor jegyző írásba 
foglalt tanúkihallgatása, melynek adatai 
már általánosan ismertek,

A tisztek védekezése

A hamisitássail megvádolt katonatisz­
tek elientoizonyité'kul vallomást tettek. 
Uiea tábornok, Pomponiu ezredes, Pru- 
teanu ezredes, Hagi SJoie.a őrnagy és- Ilié 
jegyző egyöntetűen azt állították, hogy a 
hadbíróságon szokásos volt, hogy Pom­
poniu ezredes jelentést tegyen Uiea tá­
bornoknak a fontosabb perekben. A had­
bíróügyészek jegyzet-kivonatokat készí­
tettek a vallomást król Pomponiu ezredes 
számára, hogy az ezredes a maga részéről

Berlin, szeptember 22. Von Papén volt 
birodalmi alkancellár jelenleg Németor­
szág bécsi követe nyilatkozatot tett köz­
zé, amelyben többek között kijelenti, 
hogy indítványozta Hitler kancellárnak 
a vezetése alatt álló német katolikus szer 
vezetek feloszlatását.

— Ezt a feloszlatást — mondja a nyi­
latkozat — már a szeptember 19-i dekré­
tum is elrendelte, A Német Birodalom és 
a Szentszék között 1933-ban létre jött 
egyezség, amely szabad működést bizto­
sít a katolikus egyháznak, fölöslegessé 
teszi egy pártnak a létezését, (amely a ka­
tolikus érdekeket védje.

A német katolikusok egyesülete átme-

GENF, szeptember 22. Oroszország 
nak a Népszövetségbe való felvételével 
kapcsolatban tovább folynak a viták, 
de ugyanakkor a nemzetközi együttmü 
ködésre vonatkozó tárgyalások is. 
Washingtoni jelentés szerint az Egye­
sült; Államok és Szovjetoroszország kö­
zött 15 nappal ezelőtt félbeszakított tár 
gyalásokat ma folytatták. Hull minisz 
tér hosszabban tárgyalt Trojanovsz- 
kij orosz nagykövettel.

A svájci szövetségtanács Bernben 
tartotta, ülését, amelyen Pillét ezévi 
svájci szövetségi elnök köszöneté ti mon­
dott Mottának, a politikai osztály ve­
zetőjének és Svájc népszövetségi fő- 
megbizottjának a szovjetnek a Nép- 
szövetségbe való felvételénél előter­
jesztett svájci hivatalos álláspont is­
mertetését. Az ülés további folyamán 
kimondották, hogy egyelőre eltekinte­
nek a kötelező munkaszolgálat beveze­
tésétől.

Berger-Wlaldenegg osztrák külügy­
miniszter hétfőn utazik vissza Genfibe. 
Politikai körökben érdeklődéssel tekin 
tenek Doumerg francia miniszterelnök 
hétfői rádióbeszéde elé, amelynek here 
tében ismerteti a kormány munkaprog

bizonyítékok tehát csak ezek a jegyzetek 
lennének,

azt pedig nem lehet megállapítani, 
hogy kik tüntetnék el azokat a had­

bíróság irattárából.
Zeletzky összes kihallgatási jegyzőköny­
veit úgy irta alá, hogy azokhoz semmit 
nem lehetett hozzátenni.

Popescu Pausesíi jelentését azzal a 
szenzációs kijelentéssel! fejezte be, hogy

pótvizsgálat levezetéséi tartja szük­
ségesnek.

A bizottság rövid tanácskozás után elfo­
gadta Popescu Pausestl indítványát és a 
beidézett tanuk újból való kihallgatását 
rendelte el.

neti harcot kezdett némely férileért'és 
mellőzésére és harcolni az előítéletek és 
az esetleges jogtalanságok ellen.

— Hitler -kancellár — mondja tovább 
a nyilatkozat — több ízben kifejtette a 
német nemzeti szocialista állam szemszö­
gét a keresztény katolikus templommal 
kapcsolatban. Azt kívánja teljes- szivé­
ből, hogy egyezség jöjjön létre az állam 
és az egyház között. Ma, amikor a-z, állam 
és a nemzeti szocialista párt egy és 
ugyanaz, nyugodt, hogy (az ország belső 
békéjének munkája a legboldogabb ered­
ményhez vezet a kancellár és; munkatár­
sai erejével.

ramját és kiterjeszkedik külpolitikai 
kérdésekre is.

A Jugoszlávia és Franciaország kö­
pött folyó tárgyalások jelentős esemé- 
ínye lesz Sándor jugoszláv király pá­
rizsi látogatása. A király október 9-én 
jugoszláv hadihajón érkezik Marseil- 
-lebe. Tizedikén vonaton folytatja út­
iját Párizsba. Nem tudják, hogy a ki­
rályt elkíséri-e útjára a királyné is.

Közeledés a lengyel kor.
mány és ellenzéke között

, PRÁGA, szeptember 22. Lengyelor­
szág genfi lépése a kisebbségi védelmet 
illetőleg, máris megszülte a maga ki­
hatásait a lengyelországi politikai élet 
-ben. A lengyel zsidóellenes erők most 
már nemcsak a zsidó kisebbségi jogok, 
hanem a zsidó polgárjogok ellen is 
‘meghirdették a harcot. Beck külügy­
iről niszter genfi nyilatkozata nyomán 
közeledés észlelhető a kormánnyal ed- 
■dig éles harcban álló nemzeti demokra 
‘ták és a kormány körei között. A nem­
zeti demokraták a kormánykörökkel 
együtt üdvözli k Beck bejelentését, 
'mely szerint Lengyelország feladja a 
kisebbségi védelemre vonatkozó szer-

jelentését elkészíthesse. Az inkriminált

Papén a németországi katolikus 
szervezetek feloszlatását kérte

Hitlertől

Veszélyben forog a lengyel 
zsidók polgári egyenjogúsága ?

Közeledés észlelhető a lengyelországi nemzeti demokraták és a kormány 
körei között. Folytatják az amerikai-orosz tárgyalásokat

Advocaí ár. Paul Feiger
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ződést, de ugyanakkor követeli, hogy 
változtassák meg a lengyel alkot­
mányt oly értelemben, hegy ezáltal a 
zsidók polgári egyenjogúsítása is meg­
szűnjék. A lengyel szociáldemokraták 
lapja, a Robotnik, a következőket 
írja:

„Miután közeledés látható a nemzey 
demokraták és a kormány tábora kö­
zött, figyelembe kell venni, hogy a 
kisebbségi kérdés és általában az ál­
lamnak a zsidókhoz való viszony volt 
az utóbbi időben az egyetlen elvi kü­
lönbség, mely a kormány köreit a nem 
zeti demokratáktól elválasztotta. Az 

‘összes többi diferenciák személyi ter­
mészetűek. A két front ideológiája 
'mindinkább egybe folyik és ha nem 
volnának más személyi meggondolások, 
a. két ellenfél nyomban egymás kar­
jaiba esne. Hiszen a kormány olyasmit 
vitt keresztül napjainkban, amit a 
nemzeti demokratákról is alig tételez­
tek volna fel: paktumot Hitlerrel.“ 
----------— —--------

Á Imdbsrgh bébi-ügy 
szenzációs fejleménye: 
200,000 külföldi munkást, 

mint nem kívánatos Idegent 
kiutasítanak Amerika 

területéről
Newyork, szeptember 22. A Lindbergh 

lbébi elrablásával gyanúsított Hauptmann 
letartóztatásáról szenzációs jelentőségű 
kormányhatározat robbant ki- Mint a 
newyorki lapok Írják, a kormány elhatá­
rozta, hogy Amerika területéről 296 ezer 
kütiöldi munkást, mint nem kívánatos 
idegent, kiutasít az ország «területéről.

A newjersey rendőrség egyébként meg. 
áljapitoílL, hogy Hauptmann az egyik 
helyi asztalosüzemben mint munkás dói* 
gozolí. Az a létra, amelyet a bébi rablói 
tettük elkövetésére használtak, ugyan­
abból <a faanyagból! készült, mint amit 
ebben a műhelyben használnak.

Vita az angol sajtóban 
a kisebbségi kérdésről

LONDON,, szeptember 22. A sajtó 
továbbra is foglalkozik a kisebbségek 
kérdésével . A Times Gilbert Murray 
levelét közli, aki fenntartja az egyez­
mény módosításának szükségességét; 
es a kisebbségvédelem kötelezettségé­
nek kiterjesztését az összes államokra, 
amelyeknek területén kisebbségek lak­
nak. A levélíró az-t állítja, hogy a zsi­
dókat külön kategóriába kell sorozni- 
Ez a vélemény megegyezik Dickinson 
tegnap kifejtett álláspontjával és fon­
tos, mert az angol közvélemény néze­
tére mutat rá a kisebbségek kérdésé­
ben.

— Negvvenzer amerikai tengerész 
sztrájkba lép. Newyorkból jelentik: A 
tengerészek szövetsége az Atlanti óce­
án és a Mexikói öböl valamennyi kikö­
tőjére október 8-ra elrendelte a sztráj 
kot. A sztrájk az Eastern- és a Black 
—Diamond hajóstársaságok kivételé­
vel valamennyi hajózási vállalatot érin 
ti. A szövetség 40.000 tengerész sztrájk 
balépésére számit.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó Rt 
nyomása CÜuj, Strada Baron L. Pop 18 
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